

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos, a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

Franqueo concertado

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Número de páginas

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50. Extranjero, un año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscripto al periódico, todo el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

El día oficial

Madrid, 18.—Varias horas EN PALACIO

Con el monarca han despachado esta mañana el marqués de Estella y los ministros de Fomento y de Marina.

Luego el rey ha concedido una extensa audiencia militar.

DESAPACHO PRESIDENCIAL

El presidente del Consejo ha despachado hoy con los ministros de Fomento, Hacienda y Trabajo y con el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional.

Luego ha recibido la visita del Embajador de Italia, del arzobispo de Toledo y del marqués de Argüeso.

POR LOS MINISTERIOS

El ministro de Estado marcha a Sevilla donde descansará una temporada.

Le acompañará su secretario señor Rancero.

Al ministro de la Guerra le han visitado varios generales.

Al de Hacienda, el señor Senra, al duque de Sevilla y el presidente de la Junta Central de Registradores de la Propiedad.

El ministro de la Gobernación recibió a los gobernadores de Tarragona, Santander, Albacete, Toledo, León y Teruel y a los ex gobernadores de dichas provincias.

Recibió también a una comisión presidida por el conde del Asalto, que le interesó varios asuntos de interés para Tarragona.

Luego conferenció con el comandante señor Loriga, con el doctor Rodríguez Sanz y con el director general de la Guardia civil.

A primera hora de la tarde se celebró el acto de entregar al ministro de la Gobernación, por don Víctor Urrutia, un artístico pergamino nombrándole hijo adoptivo de Los Barrios (Cádiz). Dentro de dos o tres días se celebrará análogo acto con el marqués de Estella, al que se le concede también el mismo título.

El ministro de Fomento recibió a una comisión de pescadores de Málaga, que fue a interesarle que se prohiba la pesca en aquellas aguas por el procedimiento de la luz. El ministro les prometió estudiar el asunto con todo interés.

El conde de Guadalquivir manifestó a los periodistas que al próximo Consejo llevará un importante proyecto referente al puerto de Sevilla, el cual será, al realizarse, uno de los más importantes del mundo.

Ya existe un proyecto de obras a realizar, y el presupuesto de las mismas que asciende a cuarenta millones de pesetas.

En el nuevo proyecto se convierte el puerto actual en una dársena de avenidas y la población queda defendida y aislada.

LA FIRMA DEL REY

Entre otros decretos, ha firmado el monarca los siguientes:

De Fomento.—Aprobando la construcción del trozo cuarto del canal de riegos del Guadalquivir.

Modificando un apartado del Reglamento que habrá de aplicarse a la concesión de caminos vecinales.

Idem idem del Reglamento provisional de los servicios del canal de Isabel II.

Nombrando ingenieros jefes de segunda clase del Cuerpo de Caminos, a don José Roda, don Juan Frontera, don Pascual Lorenzo y don Jesús Gueldo.

Idem, idem, idem del de Montes, a don José María Villa.

Nombrando Caballero de la Gran Cruz del Mérito Agrícola, a don Juan Wich.

De la Presidencia.—Facultando con carácter permanente a la Comisión Ejecutiva del Crédito Agrícola, para hacer préstamos sobre trigo, aceite, vino, arroz y lana, no pudiendo exceder los créditos de diez mil pesetas.

También ha sido puesto a la firma del rey el decreto aprobado en el último Consejo sobre las garantías que han de exigirse a las Compañías de Seguros, y en el cual se sigue la norma establecida en otros países de exigir la mínima garantía sobre los objetos asegurados, que obligan a las Compañías a depositar los premios destinados a cubrir las obligaciones que contraigan con los siniestrados.

Los depósitos de las Sociedades extranjeras con domicilio en España, serán de la cuantía que se les exija en los países a que pertenezcan.

EL DOCTORADO DE LOS EXTRANJEROS Y EL BACHILLERATO DE IDIOMAS

Igualmente, entre los decretos que ha sometido a la firma del monarca el ministro de Instrucción Pública figuran el referente al doctorado de los extranjeros y el del bachillerato de idiomas.

El primero de estos decretos faculta a las Universidades para conceder el doctorado a los extranjeros, aun cuando estos títulos no conferían dere-

chos inherentes a los títulos oficiales ni se considerarán equivalentes a ellos.

Los aspirantes se someterán a los ejercicios reglamentarios en la Universidad Central, acreditando haber obtenido en otras Universidades el título de Licenciado respectivo.

Se crea el certificado de estudios hispanos en la Facultad de Derecho y Filosofía y Letras, para los extranjeros, y se determinan los derechos que habrán de abonar y las asignaturas que comprenden sus estudios para obtenerlo.

El decreto sobre el Bachillerato de Idiomas concede a los escolares la facultad de colacionar el grado de bachilleres universitarios con el de lenguas clásicas o idiomas.

DISPOSICIONES DE LA GACETA

El periódico oficial publica, entre otras las siguientes disposiciones:

Real orden disponiendo que por la Dirección del Trabajo y Acción Social, se proceda a formar la estadística sobre el paro involuntario.

Otra relativa al pago de las horas extraordinarias sobre las legales de trabajo.

Y otra disposición para que se provea por concurso libre de méritos la plaza de profesor auxiliar del grupo B (construcción y mecánica), en la Escuela Industrial de Logroño.

CREACION DE ESCUELAS Y DE MIL QUINIENTAS PLAZAS DE MAESTROS

También inserta la «Gaceta» un im-

portante decreto de Instrucción Pública.

Se distribuye un crédito de pesetas 2.044.000 con destino a la creación de escuelas nacionales y de barriada.

Los sueldos oscilan entre 3.000 y 8.000 pesetas.

Se crea un total de 1.500 plazas, de las que corresponden a este ejercicio 750 maestros y 750 maestras.

Se crearán en primero de abril próximo 250 escuelas a cargo de maestros y otras tantas a cargo de maestras.

Igual número se creará en primero de octubre.

GESTIONES DEL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA EN CANARIAS

De Las Palmas dicen que el ministro de Gracia y Justicia ha dado cuenta del resultado de sus gestiones en el viaje a la Aldea de San Nicolás, en una nota oficiosa, en la que dice que los aldeanos y los propietarios de las tierras no llegan a un acuerdo, y que será probable que el Gobierno se incaute de ellas y las entregue a los aldeanos, previo pago de ciertas cantidades y otras condiciones.

TOMA DE POSESION

En el Ministerio del Trabajo, y en su salón de actos, se ha verificado esta mañana el de la toma de posesión del presidente de la Comisión Interina de Corporaciones, general Vallespina.

Asistió el ministro con todo el personal y se pronunciaron los discursos de rigor.

POR EL CREDITO FORAL

El canónigo de Tuy, don Domingo Bueno, conferenció con el Director General de Agricultura para concretar las relaciones entre el Servicio Nacional del Crédito Agrícola y la Caja de Crédito foral.

CONSEJO DE MINISTROS, SUSPENDIDO

El Consejo de ministros anunciado para esta tarde ha sido suspendido, pues los consejeros tenían el propósito de asistir a la función a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Se supone que esto favorecerá un cambio de impresiones entre los ministros.

DEL VUELO A LA GUINEA

En una nota facilitada por la Dirección general de Colonias se da cuenta de que en el último correo llegado de Fernando Póo se han recibido noticias que amplían las adelantadas por telégrafo con motivo de la llegada a la Guinea española de los hidros que componen la escuadrilla «Atlántida».

La acogida fue clamorosa, tanto por parte de los elementos europeos allí residentes, como por los indígenas.

La estancia de los hidros fue ocasión para que se hiciese un vuelo sobre todas las localidades del litoral, reconociendo en pocas horas lo que por las vías de comunicación con que hoy se cuenta hubiese costado recorrer varios meses.

Igualmente dan cuenta del nuevo viaje realizado por el señor Núñez de Prado, quien al pasar por Bata se apeó, pudiendo comprobar lo adelantadas que van las obras del camino en construcción.

Luego volvió a descender en Kogo, recorriendo algunos territorios para elegir el punto en que podrá enclavarse la capitalidad.

ESPAÑA EN LAS CONVERSACIONES SOBRE TANGER

La Agencia Radio recoge en sus hojas informativas de hoy el extracto de un artículo que aparece en la edición de esta mañana del diario parisino «L'Ouvre» en el cual se dice que las negociaciones franco-españolas sobre Tánger, sobre todo en lo que afecta a los puntos segundo y sexto del memorándum español, tocan los Tratados internacionales que Briand, desde su apertura, vió en el cuadro de las negociaciones.

VOTOS EN PRO

El presidente de la Cámara de Comercio y del Club de Socorro, del Hospital y otras entidades de Rosario de Santa Fe, han enviado al presidente del Consejo un despacho haciendo votos por que Tánger sea incorporado a la zona de nuestro protectorado.

El marqués de Estella ha contestado agradeciendo la adhesión a los deseos de la delegación española.

INFORMACION DESMENTIDA

De Lisboa comunican que el embajador de España ha enviado a la Prensa una nota para desmentir la información de «O Seculo» respecto a la intención del Gobierno español de enviar buques de guerra a aguas portuguesas y dos regimientos de infantería a la frontera. El embajador dice en su nota que el Gobierno de Madrid no ha pensado nunca en semejantes medidas, puesto que considera que la vida de los españoles residentes en Portugal, y sus intereses, están suficientemente protegidos por el Gobierno portugués.

De nuestro enviado a Portugal

JORNADAS TRÁGICAS

En España se suele prestar, equivocadamente, a cuanto ocurre en Portugal, parecida atención que si ocurriese en los antipodas. Sólo así se explica que, acabándose de desarrollar en el país vecino una de las revoluciones más sangrientas y trascendentes de estos últimos años, sea raro el periódico español que haya destacado un redactor que pusiera un poco de claridad directa en el confusio nismo inevitable de las meras informaciones telegráficas. Por nuestra parte hemos querido subsanar esa omisión en lo que a nosotros nos toque. Pasado el primer instante caótico, serenado un poco el ambiente, nuestro compañero Román Calderón se encuentra ya en Lisboa y desde allí informará de manera objetiva y desapasionada a nuestros lectores que, sin duda, habrán de agradecernos este nuevo esfuerzo que en justa correspondencia a su favor realizamos.

Cuando descendemos del tren en Lisboa, la vieja capital lusa, ya conocida por nosotros, empieza a respirar. Respiramos por nuestra parte también, ya que, durante todo el trayecto y a pesar de que era significativa la desaparición—al fin—de las dificultades que habíamos hallado en la frontera, no oímos sino dudas recelosas. Oficialmente todo había terminado. Mas la carencia de periódicos y de informes no gubernamentales hacía que por donde pasáramos alentase la desconfianza, y el Rumor, esa sombra inestragulable que sigue por doquier a la falta de libertad, asomara a todas las estaciones.

—Dicen que en Lisboa...

Pero a medida que nos aproximábamos a Lisboa se alejaba el lugar del combate según los recelosos.

En Lisboa en efecto, no hay tiros cuando descendemos del tren. El movimiento, que ha tenido consecuencias trágicas en estas mismas ruinas, ha pasado ya dejando un rastro de sangre. El gobierno—Pacos e Sousa, principal promotor de la acción represiva contra los revolucio-

—No será la última...

Pero empezamos por el principio.

ROMAN CALDERON

Lisboa, 14 de febrero.

(Prohibida la reproducción.)

La Rioja en la Conferencia del Ebro

Conferencia organizada por el ATENEO RIOJANO a cargo de

Don Santiago García Baquero

En el Teatro Moderno, mañana, domingo, a las 11'30

ENTRADA PÚBLICA

El Ateneo Riojano invita especialmente a los Ayuntamientos y Asociaciones Agrícolas de la provincia.

De Marruecos

PROPOSITOS DEL GOBIERNO

Un periodista afecto al Gobierno en todos los órdenes, y que ha tenido muchos triunfos en sus vaticinios, escribe lo siguiente:

«En los círculos frecuentados por las personas que ocupan, de las relaciones que cultivan, etc., suelen estar mejor informadas de lo que acontece en las alturas, se habla con notable insistencia estos días de la próxima mudanza radical de cosas al otro lado del Estrecho, coincidente con la pacificación del territorio. Bien informado el cronista, puede asegurar acerca de semejante novedad halagüeña e interesante, de las conversaciones que el presidente del Consejo de ministros ha mantenido días atrás, discutiendo dentro de ellas y de la mayor intimidad, acerca de la manera de hacer para el país menos sensible los sacrificios que presentan el mantenimiento del protectorado marroquí ejercido por España en cumplimiento de las obligaciones que proceden de acuerdos internacionales.»

Depende que el programa a que aluden los rumores y noticias objeto de esta carta, se lleve a la práctica más o menos pronto, del sesgo que tomen las operaciones a realizar en el territorio de Beni Arós, para limpiarlo de hufidos y rebeldes, y de la actitud y propósitos que manifiesten los adueros insumisos. Las intervenciones de la región poseen, según parece, seguridades casi absolutas de que una vez las fuerzas jafitanas hayan realizado actos de presencia allí donde se esconden los prosteros restos de la rebeldía, éstos se someterán, y su sumisión traerá aparejado el desarme de los regnicolas, los cuales todavía por miedo a la represalia no se atreven a entregar el armamento que poseen. Por circunstancias que no son del caso exponer ahora, el Alto Mando ha diferido la realización del movimiento de las columnas, pero ellas tendrán efecto dentro de poco y su término señalará el principio de la evolución esperada.

Consiste la mudanza que se aviene al otro lado del Estrecho, no solo en reducir los contingentes de fuerzas peninsulares que allí sirven, sino en simplificar los organismos y su funcionamiento, una vez efectuado el desarme, condición previa sin la cual nada puede intentarse que posea caracteres estables y definitivos. Claro está, que entra por mucho en el desarrollo del programa la suerte y alcance de las negociaciones que se siguen ahora acerca del régimen futuro de Tánger en París, pues si de ellas resultara un explícito reconocimiento de la influencia española allí hasta el punto de poner la plaza bajo nuestra protección y vigilancia, el cambio planeado se precipitaría en su realización muy mucho.

Una vez terminadas las operaciones, desarmado Ajmés Sumata y toda la zona de Beni Aros, la fisonomía del protectorado cambiará totalmente, el general Sanjurjo regresará a la península entonces ocupando aquí el puesto a que tiene derecho por sus relevantes servicios, pasando la jefatura militar de Africa a un divisionario, y ocupando la Alta Comisaría una personalidad civil especializada en los asuntos y problemas marroquíes, es decir vamos a seguir las huellas de Francia que ya hace diez y ocho meses reemplazó a Lyautier con M. Steeg dejando la función de guerra relegada dentro de su zona a segundo término.

Al pensar en una modificación radical del estado de cosas en el Marruecos español, el presidente del Consejo de ministros está bien inspirado y sirve un interés efectivo de la patria la cual viene reclamando desde hace mucho tiempo que los gastos ocasionados por el mantenimiento del protectorado y la observancia de las obligaciones y deberes que imponen a España los acuerdos internacionales, se ajusten a la cuantía de nuestras disponibilidades. El cuadro de fuerzas medijamas, la realización de obras públicas necesarias para movilizar la riqueza del suelo, y las atenciones del gobierno, no deben sobar en su totalidad una cifra soportable para el erario público, y sobre todo, lo que la opinión reclama con mayor ahínco es que cese el régimen anormal del crédito extraordinario y lo sustituya con presupuestos con cantidades concretas y definidas.

Madrid, 18.—Varias horas

COMUNICADO OFICIAL

El parte oficial de Marruecos facilitado esta madrugada dice lo siguiente:

«Después del recorrido realizado por las fuerzas jafitanas en Ketama, cuya cabila ha vuelto a la normalidad, regresare a sus bases la mayoría de estas fuerzas.»

Las fuerzas de la jarca de Beni Urriaguél, efectuaron anoche una incursión en el campo rebelde de la región occidental, sorprendiendo una guardia enemiga, a la que hicieron

mueritos que quedaron en nuestro poder, con armamento. Sin más novedad en nuestra zona del Protectorado.»

VISITANDO EL CAMPO PARA LAS OPERACIONES

LARACHE.— Después de examinar ayer el Alto Comisario, general Sanjurjo, el campamento de Tezenim de Yamani, Megaret y Rokba-el-Gozal, se trasladó con los generales Godey y Souza al sector de Beni Gorfet, a fin de recorrer las posiciones avanzadas, para informarse de los trabajos que se realizan en fortificaciones y pistas.

A la llegada de la comitiva al zoco el Seb fué saludado el general Sanjurjo por el cafi de la cabila de Beni Gorfet, gran amigo de España, que fué herido varias veces durante las operaciones anteriores.

Tiene mucho ascendente en toda la región, y le obedecen ciegamente todos los pobladores de la cabila.

Este cafi y su familia acompañaron al Alto Comisario hasta la posición de Mensak, donde los generales estudiaron el frente de la zona insumisa, sobre la que se llevarán a efecto las futuras operaciones.

Los interventores militares informaron al general en jefe de la situación política del territorio.

Las últimas noticias del campo rebelde acusan la misma desorientación que en días anteriores.

Las partidas de hufidos vienen realizando reuniones, no logrando encontrar un jefe prestigioso que pueda ponerse al frente de la rebeldía, para hacer más fuerte presión sobre los poblados cercanos a nuestras líneas.

Terminada la visita a las posiciones avanzadas, la comitiva emprendió el regreso, deteniéndose en el zoco El Seb, donde esperaban al alto comisario más de 400 jefes de poblados, que hicieron muestras de adhesión, solicitando que avancen las tropas, a fin de terminar la presión que hacen los hufidos sobre los poblados que quieren entrar en relaciones con el Majzen.

El alto comisario les dirigió la palabra, diciéndoles que España les variaría a cabo nuevas operaciones para estrangular totalmente la rebeldía y no dejar un solo fusil en la región, persiguiendo a los rebeldes y razziados los poblados, hasta dejarlos en la más espantosa miseria.

El general Sanjurjo añadió que, desarmadas todas las regiones, el esfuerzo de España se encaminaría a mantener la paz, facilitándoles los medios para aumentar sus cosechas.

El jefe del aduar de Saí, limitrofe a la zona rebelde, solicitó del alto comisario establecer un puesto en el boquete de entrada a la zona, para evitar que las partidas de hufidos se filtren en sus terrenos.

La comitiva siguió luego a Larache, trasladándose el alto comisario, con el general Godey y el señor Corrochano, a un hidro, que, después de despegar voló sobre la población, dirigiéndose a Ceuta.

De allí se trasladaron a Tetuán, haciéndoles una cariñosa despedida.

LAS FUERZAS REPATRIADAS

LARACHE.— Por considerar el Mando innecesarios sus servicios, han marchado a la Península los aparatos que se encontraban en Aumara.

En el vapor «Isa de Menorca» marcharon las fuerzas de Caballería de Taxisit que quedaban por reparar, tributándoles una cariñosa despedida.

El beneficio de la Asociación de la Prensa madrileña

Madrid, 18.—11 noche.

En el Teatro de Apolo se ha verificado la función a beneficio de la Asociación de la Prensa.

El teatro estaba rebosante. La sala ofrecía aspecto brillantísimo.

Asistieron los reyes, la infanta Beatriz y todo el Gobierno.

La orquesta, interpretando la partitura de la ópera «Marina», tuvo un éxito rotundo.

El tenor Fleta estuvo a la altura de su reputación. Sagi Barba, admirable. La triple Victoria Argota, Pablo Gorgé, Ramón Peña y Barbería, insuperables.

El público, satisfichísimo, aplaudió en todos los finales de acto, haciendo levantar el telón varias veces.

Después de la obra, los artistas cantaron romanzas y canciones, que tuvieron que repetir. La fiesta resultó magnífica.

J. M. de Salinas. Consulta de 11 a 1 Vara de Rey, n.º 13. Médico por oposición de la Prisión Provincial. Enfermedades del corazón, AFECIONES INTERNAS

Los grandes raids de aviación

DE PINEDO, SIGUE DETENIDO

MADRID, 18.—El italiano marqués De Pinedo continúa en la Guineya portuguesa esperando que mejoren las condiciones atmosféricas para efectuar la etapa a Cabo Natal (Brasil), salvando el Atlántico en una distancia de más de 3.000 kilómetros.

FRANCO Y RUIZ DE ALDA VAN A ESPERAR A LOS URUGUAYOS QUE SIGUEN A DE PINEDO

MADRID, 18.—Han marchado al aeródromo de Los Alcázares el comandante Franco y el capitán Ruiz de Alda, con objeto de recibir a los aviadores uruguayos que efectúan desde Pisa el raid a Buenos Aires, siguiendo el aparato del italiano marqués De Pinedo.

Los uruguayos pensaban haber hecho escala en Málaga; pero, atendiendo a las indicaciones de Franco, amarraron en Los Alcázares, para, de allí, trasladarse directamente a Las Palmas y seguir luego el viaje por la misma ruta que llevó el «Plus Ultra».

PISA.— Los cuatro aviadores uruguayos que se proponían ir en persecución de De Pinedo, haciendo el salto sobre el Atlántico, han demorado su salida hasta mañana.

Va como jefe de la expedición el comandante Narváez Barja, que lleva como segundo al capitán Ibáñez; como radiotelegrafista, a un hermano suyo, y como mecánico, a Pigoli.

El hidro que tripulan, con 4.350 litros de esencia, saldrá para Alicante o Casablanca, para ir desde allí a Villa Cisneros y Dakar, desde donde darán el salto Dakar-Perambuco en un solo vuelo de 3.000 kilómetros.

Luego seguirán a Rio Janeiro y Montevideo. De aquí marcharán a Buenos Aires, y, sobre Cabo de Hornos, pasarán a Valparaíso, siguiendo por el Pacífico y Alaska, para descender al Japón y la India.

El punto final de este raid será París.

LA AVERIA DE UN «HIDRO» RETIENE A LA PATRULLA «ATLANTIDA» EN ARRECIFE

MELILLA.— En la base de hidroplanos de Mar Chica se ha recibido un radiograma, firmado por el jefe de la patrulla «Atlántida», comunicando que, al elevarse en aquellas aguas el «hidro» que lleva por nombre «Cataluña», sufrió averías de importancia, por lo que volvió a amarar.

En vista de ello, los otros dos aparatos, «Valencia» y «Andalucía», que también se habían elevado, descendieron.

Añade que no podrán reanudar su vuelo hasta pasados algunos días.

MADRID.— El comandante del cañonero «Bonifaz» comunica que la patrulla «Atlántida» continúa en Arrecife y que las averías del «hidro» se espera queden reparadas mañana, cuando, en cuyo caso reanudarán seguramente el vuelo con dirección a Casablanca.

GALLARZA, OBLIGADO A ATERRIJAR

SEVILLA.— Dicen del pueblo de Villanueva, que cuando se dirigía a Cartagena en avión el comandante Gallarza, se vio obligado a aterrizar por una pequeña avería en el motor.

En cuanto el vecindario se dio cuenta de que se trataba del héroe del raid a Manila, acudió en su busca con la banda de música.

Gallarza está siendo objeto de grandes atenciones.

DIVULGACIONES

El antepasado del aeroplano

Los chinos y los tarentinos se disputan la invención de la cometa.

Si hemos de creer a un curioso tratado histórico denominado «Tching-Tchae-Tsa Kiu», la primera aplicación de la cometa a un objeto útil se debe a un general llamado Han-Sin, que, doscientos sesenta años antes de Jesucristo, estableció comunicaciones por cometas con una ciudad sitiada.

Otros historiadores atribuyen el invento a Arquita de Tarento, sabio amigo de Platón, que vivió del 490 al 428 antes de Jesucristo; si esto es cierto, le correspondería la prioridad de la invención sobre el estratega chino.

No vuelve a hablarse de cometas durante varios siglos, hasta los tiempos de Leonardo de Vinci, que hizo algunos experimentos. En 1609, Fausto Veranzio, estudiando las cometas, inventó los paracaídas. Pero la elemento gloriosa de este sencillo artefacto, pertenece a la segunda mitad del siglo XVII, en que se ve ligado el barriete con uno de los mayores descubrimientos científicos modernos: la identidad del rayo con la chispa eléctrica. Porque si bien es cierto que su empleo con propósitos científicos fue preconizado en 1748 por el doctor Wilson, de Edimburgo, la aplicación prác-

tica había de hacerla algunos años después Benjamin Franklin.

En 1752 los franceses Dolibart y Delor habían comprobado experimentalmente que la chispa eléctrica de la máquina era la misma cosa que la del rayo.

Franklin, participando de la misma opinión, quiso comprobarla, sirviéndose para ello de una cometa, con la que exploró nubes tempestuosas.

Consistía este sencillo aparato en dos varillas cruzadas, cubiertas de seda, y una aguda punta metálica en comunicación con un largo hilo de cáñamo. Habiendo aproximado a la cuerda una llave, saltó inmediatamente una chispa eléctrica, sufriendo el experimentador una fuerte conmoción.

La cometa entre los chinos es un pasatiempo. Hombres y mujeres lo practican. Desde Pekín hasta la aldea más pequeña, el viajero que mire para el cielo durante ciertas horas del día, quedará sorprendido al ver tantas, multiformes y multicolores cometas.

Mariposas, dragones inmensos y monstruosas, imágenes, deidades budísticas, pájaros, hombres, mujeres, se balancean al soplo de la brisa.

El uso milenar de estos juguetes ha dado a sus constructores una pericia extraordinaria. Con delgadas varillas de bambú, con pedacitos de madera, bien atados y combinados y recubiertos con ese papel fino y resistente que es especialidad de aquel país, hacen maravillas de ligereza y solidez.

Tipos curiosos de barrietes japoneses son los musicales y los de figuras móviles. Los primeros tienen una disposición especial que los hace vibrar en el viento, emitiendo sonidos de diversa tonalidad. Suelen emplearse con propósitos religiosos, para librar a alguien de una desgracia o combatir un peligro, o alejar una tormenta, y le pintan en el centro de la tela un sol y en medio del disco y en el contorno escriben el voto que elevan a su divinidad.

En los barrietes de figuras móviles se llega a los más fantásticos resultados.

Colocando diestramente unos pedacitos de tela o papel que el viento mueve se ven monstruos feroces y gesticuladores, gigantes o aterradores.

Las cometas luminosas son otra variedad notable. Cada una lleva una linterna que produce mágicos efectos de luces y reflejos.

Recientemente al final del siglo el sabio Australiano Hargrave hizo un descubrimiento interesante. Instituyó la forma monopiana de la cometa antigua por la forma celular.

Fundóse en la ley de Samuel Langley, punto de partida para los constructores de aparatos de aviación moderna. Afirmaba Langley: «En aparato volante pueden superponerse planos diferentes sin que el aparato pierda fuerza de sustentación en el aire, siempre que las distancias entre los planos sobrepuestos sean proporcionales a la máxima velocidad del aparato».

Así surgió la cometa-caja, que posee cualidades de estabilidad indispensables para elevar hombres.

Hacia 1800 el capitán Danisset ensayó el procedimiento de elevar personas en barrietes.

El aparato medía nueve pies de altura. La superficie de cinco metros cuadrados estaba cubierta por tela de Holanda. Pesaba menos de cien kilos sin cola y con ella llegaba a pesar diez y siete. La cuerda tenía mil quinientos metros.

El éxito de este aparato hizo construir otro de cincuenta metros cuadrados de superficie que elevó a una señora a cien metros.

En Dijón se ensayó un monoplano de diez metros por seis. Lo tripuló un muchacho llamado Enrique Lientz, que con motivo de haber roto el fuerte viento la cuerda, fué arrastrado hasta un río. Aunqueafortunadamente el pequeño aeroplano no sufrió grandes males, su bautismo puede considerarse simbólico y de significación histórica en los anales de esta maravillosa invención y cautivador deporte que se llama navegación aérea.

SALVÓ A SU MARIDO

Como a la mayoría de los hombres, sus ocupaciones le hacían olvidar el cuidado de su salud. Primero fueron continuos dolores de cabeza, después la pérdida total del apetito y más tarde la anemia que lo llevó a un verdadero estado de postración. Su esposa no podía ver con tranquilidad el estado de su marido, pero por más que hizo, sus ruegos no llegaron a convencerle para que se pusiera en cura. Había oído referir que la Carne Líquida del Dr. Valdés García de Montevideo da excelentes resultados y quiso probarla sin que su esposo se enterase. Compró tres frascos y principió a mezclarla en la sopa, no tardó mucho en notar los efectos que se fueron acentuando hasta que a los pocos meses la felicidad volvió a reinar en el hogar. Todas las esposas deben tener en cuenta que la Carne Líquida del Dr. Valdés García de Montevideo es el mejor tónico natural, el cual deben emplear siempre que sea necesario en ellas mismas y en los seres que les son queridos. Se vende en las farmacias y centros de específicos.

Para realizar el proyecto del Palacio de América en Madrid

Se abrirá una suscripción nacional con cuota única de una peseta

Madrid, 18.—11 noche.

El Comité del Palacio de América que preside el infante don Fernando, continúa los trabajos de organización de dicho teatro.

Próximamente se celebrará una reunión en la Academia de Jurisprudencia, bajo la Presidencia del infante, a la que concurrirán representantes de diversas clases sociales.

En dicha reunión se dará lectura a una exposición amplísima de los fines que se persiguen y se recabará el apoyo de todos.

Desde luego se abrirá una suscripción nacional con cuota única de una peseta que encabezará el rey, la real familia y el Gobierno. Se crearán comités centrales y subcomités en provincias, encargados de recaudar fondos.

Con lo recaudado se construirá el Palacio de América, y en él una residencia de estudiantes, en la que cursará carrera setenta varones y treinta señoritas de países hispanoamericanos conforme al número que en prorrateo corresponden a cada país.

Los alumnos tendrán enseñanza y manutención gratuitas a cargo del Palacio.

Entre los cien estudiantes de ambos sexos podrán concurrir también obreros que deseen dedicarse al estudio de los artes nobles.

El Comité hará requerimientos a los países americanos para que contribuyan a engrasar la suscripción y confía en que el resultado de los trabajos que realiza será muy satisfactorio.

En el país "seco" se incautan de un millón de dólares en vino

Dicen de Nueva York que los agentes del régimen seco se han incautado, en la destilería de Bronswille, de gran cantidad de vinos finos, cuyo valor asciende a un millón de dólares.

Esta destilería tenía un permiso del Gobierno que le autorizaba a fabricar una cierta cantidad de whisky para surtir a las farmacias, las cuales no podían despacharlo sin receta médica; pero no tenía permiso para la preparación de vinos.

Los directores de la Compañía pretendían que los vinos incautados estaban destinados a las Sinagogas Judías. Esta afirmación ha quedado desmentida por los informes de los agentes federales, que han probado que estos vinos se servían en algunos grandes restaurantes y cabarets de Nueva York.

Este fructífero golpe de la Policía ha sido llevado con astucia. Los agentes prohibicionistas se presentaron en la destilería fingiéndose compradores de una gran congregación judía de Nueva York.

El proceso del señor Alba, sobreesido definitivamente

Bajo el título «Una conversación muy interesante» ha publicado el periódico barcelonés «La Noche» la siguiente información, que luego ha reproducido el «Diario de Barcelona»:

«El finete acaba de poner pie a tierra en el mismo instante en que yo le saludaba con una inclinación de cabeza. Me tendió, amable y afectuoso la mano.»

—Trabaja usted en domingo? —No. Hoy paseo. Aprovecho el encanto primaveral de este magnífico domingo soleado para dejar tranquilas las cuartillas y en reposo la estilografía.

—Si es así... no le digo nada. —¿Cómo que no me dice usted nada? No soy de los que desaprovechan las ocasiones, y ya que he tenido la suerte de encontrarlo a usted en mi camino... Verá usted; mi salud es interesada. Me he detenido con toda la mala intención reporteril. ¿Quiere usted mayor franqueza? —Así me gusta. En pago le voy a brindar a usted una noticia importante.

—¿Que dejará pasar la censura? —Naturalmente... Primero se la dejará pasar a usted... —¡Gracias!

—¿Por la sencilla razón de que será usted el primero en darla. Luego a los demás, porque ya se ha acordado que se haga pública. —De todos modos, se lo agradezco. —Le ha favorecido a usted la casualidad.

—Bueno. Vamos a ver de qué se trata. —Sencillamente, de que el Tribunal Supremo dió por sobreesido con un «no» a los lugares, el proceso que se le seguía a don Santiago Alba.

—Lo sabía. —Me lo figuré. Pero ahora, a más de saberlo, podrá usted hacerlo público. No le pondrán el menor obstáculo para decir en su periódico que el Supremo ha reconocido y proclamado la honorabilidad entera y absoluta del exministro liberal.

—¿Provisional o sobreesimiento? —No; con carácter definitivo. —Es raro, porque esto no es lo corriente en nuestro alto Tribunal. Por lo general, esos sobreesimientos suelen ser provisionales.

—Cierto. Pero, esta vez, no ha sido

DOCTOR SAENZ-BADILLOS MEDICO DENTISTA RAYOS X

Mercado, 27 y 29. Teléfono. 268. Imprenta, 2.

así. Nada de provisional. ¡Definitivo! —Y ya que hablamos de este asunto, ¿cómo es que la «Gaceta» no ha publicado hasta ahora la cesantía de ministro del señor Alba?

—Se trata de un caso de delicadeza muy comprensible y que habla muy alto en favor del interesado. El señor Alba no quiso que se publicara mientras estuviese en entredicho su honorabilidad. Pero ahora que el Tribunal Supremo ha sobreesido el proceso, con todos los pronunciamientos favorables, el exministro liberal lo ha considerado no sólo oportuno, sino conveniente.

No quiso saber más. Me basta la satisfacción de poder ser el primero en hacer pública esta noticia.—S. V.»

Más información telefónica

Madrid, 18.—Varias horas UN TRANVIA CAUSA UNA DESGRACIA Y EL PUBLICO SE INDIGNA

En la calle de Torrijos chocaron hoy violentamente un tranvía y un volquete que conducía un individuo conocido por «El Rubio».

El choque fué muy violento, saliendo despedido el volquete a más de cuatro metros de distancia.

El tranvía alcanzó al conductor del carro, pasándole sobre la cabeza y causándole la muerte.

El público intentó agredir al conductor del tranvía, teniendo que intervenir en su defensa los guardias públicos.

La plataforma del tranvía quedó destruida por el encontronazo.

VISTA EN EL SUPREMO DE GUERRA, PARA EL LUNES

El lunes se celebrará en el Supremo de Guerra y Marina la vista de la causa contra el teniente de complemento Juan Díaz Mayordomo, que dió muerte en la calle de la Montera a un teniente de Intendencia, disparándole dos tiros.

En el Consejo de Guerra se condenó al acusado a la pena de reclusión militar perpetua, y por la gravedad de esta pena, pasó la causa al Supremo.

Defenderá al procesado, el capitán de Caballería, señor Jaquetot.

LA ASAMBLEA DE CAMAREROS

En la Casa del Pueblo han continuado las sesiones de la Asamblea de Camareros.

Entre los acuerdos tomados figuran el señalamiento de 50 céntimos para las cuotas de los asociados.

La asamblea estudió la forma de cancelar los gastos hechos por los delegados que han asistido al Congreso.

También se trató de la capacidad que deben reunir los delegados que hayan de desempeñar cargos en el Comité Nacional.

Por la tarde se reanudó la sesión exponiéndose distintos pareceres en relación con la fundación de una revista profesional.

CONFERENCIA SOBRE LA REFORMA DEL CODIGO

El catedrático de Derecho Penal de la Universidad Central ocupó esta tarde la tribuna del Fomento de las Artes, dando una conferencia sobre la reforma del Código Penal.

Dijo que el Código actual es una modificación del arcaico, contra el cual se han pronunciado y escrito razonados artículos los más eminentes juristas.

El conferenciante señaló las orientaciones para un nuevo Código, recogiendo las opiniones de los mejores criminalistas.

Fué muy aplaudido.

SOBRE LA ENSEÑANZA DE LOS PERIODISTAS

El secretario de la Universidad Central, don Gaspar Castro, ha hecho algunas manifestaciones en sentido de que en el reciente plan de

reformas de la enseñanza, podía incluirse las clases de periodistas.

Estas se darían en la propia Universidad, donde los periodistas adquirirían la ilustración que la profesión requiere.

Estas enseñanzas las divide el señor Castro en dos grupos. El primero estaría a cargo de los catedráticos de las facultades de Derecho y Filosofía y Letras, que adoptarían las clases a las condiciones y necesidades de los alumnos periodistas, y el segundo, cuyos estudios se harían bajo la sección de las grandes figuras del periodismo, como Francos Rodríguez, Castroviño, Araquistain y otros.

Todos estos estudios costarían a los estudiantes muy poco dinero, y para ello bastaría con tres cursos de carrera. En los dos primeros adquiriría el periodista una cultura general, y en el tercero, se especializarían en determinadas materias.

CONFERENCIA DE RAMIRO DE MAEZTU

En la Residencia de Señoritas ha dado una conferencia don Ramiro de Maeztu, dedicándola a reivindicar el prestigio de la imaginación, a la que se llama «la loca de la casa», pero que es la sal y el valer de la vida humana.

LOS ALUMNOS DE LA ACADEMIA CENTRAL

Los generales y jefes exalumnos de la Academia Central Militar, han organizado para mañana una comida en celebración del aniversario de la fundación de dicho centro.

Al acto asistirá el marqués de Estella.

LOS ARBITROS DEL FUTBOL ADOPTAN MEDIDAS RADICALES

El secretario del Colegio Nacional de Arbitros, ha enviado un extenso escrito a la Federación Nacional, solicitando que, en vista de las continuas agresiones de que son objeto los árbitros, se ponga en vigor el artículo del Reglamento relativo a las sanciones que deben imponerse a los jugadores y públicos que incurran en tales delitos.

Parece que el Colegio está decidido en el caso de que continúen las agresiones e insultos, a negarse a arbitrar partidos hasta que tengan garantida su seguridad personal.

LAS MEDIDAS SANITARIAS CONTRA LA GRIPE TENDRAN CARACTER PERMANENTE

Aunque, según datos oficiales, pue de considerarse casi desaparecida la epidemia gripal, en Madrid, el gobernador civil ha dispuesto queden en vigor cuantas disposiciones sanitarias dictó para combatirla, puesto que en realidad aquéllas no son sino medidas higiénicas, absolutamente indispensables en todo momento, para evitar el contagio y propagación de la mayoría de las enfermedades.

Por tanto, todos aquellos a quienes afectan las mencionadas disposiciones están obligados a cumplirlas en lo sucesivo como lo vienen haciendo hasta ahora; y por lo que se refiere a teatros, cines, frontones, cafés, bares, casinos, hoteles, casas de huéspedes y de comidas y tabernas, y, en una palabra, en todos cuantos lugares se congregue el público, sus dueños o arrendatarios tendrán colocados siempre en los respectivos locales ventiladores que se comuniquen con el exterior, para la constante renovación del aire practicándose en todos ellos, diariamente, una esmerada limpieza, por los procedimientos modernos; fijarán carteles prohibiendo terminantemente escupir en el suelo, y tendrán número suficiente de escupidoras, con alguna disolución antiséptica, y con frecuencia practicarán una rigurosa desinfección de los mismos.

También será obligatorio en todos los establecimientos de comidas y bebidas tener los filtros necesarios, con el fin de que no se utilice para beber más que agua filtrada.

El gobernador ha dado órdenes terminantes a los subdelegados de Medicina para que vigilen el estricto cumplimiento de estas disposiciones, y si observaran alguna infracción se la denunciarán, para imponer a los contraventores las sanciones oportunas.

EL ORGANISMO DEL GOBIERNO PORTUGUES, CONTRA ALFONSO COSTA

LISBOA.— El diario político «Portugal», órgano oficioso del Gobierno, publica íntegramente en su editorial las declaraciones de Alfonso Costa al redactor del periódico «Ere Nouvelles», órgano de las izquierdas francesas.

El diario portugués encabeza las declaraciones con grandes titulares, que rezan: «Alfonso Costa es un mal portugués»; añadiendo que las publica para justificar ese título.

«Portugal» termina diciendo: «Diga ahora el país si es serio, si es digno, si es de buen portugués que un hombre con las responsabilidades políticas de Alfonso Costa mienta con tanto descaro y escoja un órgano francés, casi bolchevique, para lanzar la billa de su estómago, actualmente hambriento. Más nos admira, porque el hombre que hizo la ley de separación, el hombre que garantizó acabarla con la religión en Portugal en tres generaciones, confiesa y comulga cuando está enfermo, y manda a su familia que le encomiende a Nuestra Señora.»

Repetimos, por lo tanto, que Alfonso Costa es un mal portugués.»

DECLARACIONES DE BRIAND

TURIN.—El corresponsal en París de la «Gaceta del Poptolo» ha celebra-

do una conversación con Briand, el cual le ha manifestado:

—Creo que un acuerdo entre Italia, Francia, Inglaterra y Alemania, es condición esencial para la reconstitución de Europa.

Añadió que la opinión de Francia es favorable a un acuerdo franco-italiano. Respecto a una probable entrevista con Mussolini, dijo:

—Este es el secreto del mañana.

PERSONAS DISTINGUIDAS HAN SIDO DETENIDAS EN MEJICO, COMO INSTIGADORAS A LA REBELION

MEJICO.—Acusados de excitar a la rebelión a los soldados federales destacados en las zonas en que se desarrollaron los recientes desórdenes, se ha detenido a cerca de veinte personas, a los que se supone afiliados a una agrupación antigubernamental, cuyos elementos directivos residen en Méjico y en Nueva York.

Entre los detenidos figuran algunos jóvenes emparentados con distinguidas familias de la capital.

Se cree que serán castigados con penas severísimas.

Fantásticos episodios del famoso Ballesteros

BARCELONA.—El procesado Ballesteros, acusado de haber cometido 34 delitos de estafa, ha hecho a un periodista algunas curiosas manifestaciones.

«Yo creo—La dicho— que estas acusaciones quedarán en nada pues, como habrán visto ustedes, no hay nada de pecaminoso en todo lo ocurrido. Ello se ha reducido a que, a pesar de haber prohibido el juego en España, un ciudadano, que soy yo, ha perdido en el Gran Casino, de San Sebastián, cantidades fabulosas, y que después, al preguntársele por el jugador instructor a una autoridad de aquella ciudad si era cierto que yo había perdido tanto dinero, contestó que era cierto que a mí se me conocía por frecuentar el Casino, pero que no resultaba verdad que yo allí hubiera perdido ni un céntimo desde el momento que allí no se jugaba ni se había jugado nunca. Y vean ustedes si se jugaba, que en una ocasión llevé al Gran Casino una caja de lot que se emplean para el calzado llena de billetes de 1.000 pesetas sin doblar, y me marché sin una siquiera.»

Ha explicado después su relación con la baronesa Splein, diciendo que era aquélla una excelente señora. «Mí confió una comisión, y como yo procedí con corrección exquisita, depositó en mí toda su confianza, y me hizo su secretario. No puede usted figurarse el dinero que aquella señora me entregó para jugar, pero todo se perdió. Se llama princesa Flora, pues era de la familia de la Corona turca, y casó con el barón Splein, austriaco, que se hallaba en brillante posición económica, y desde su boda cambió su nombre por el de su esposo. Quedó viuda y vino a Barcelona, donde yo la conocí. Entonces fué con ella a Budapest, donde tenía unos palacios fantásticos. La guerra arruinó a la baronesa, pues le fueron embargados los palacios y todas las fincas que poseía.»

Hoy en el Cinema Social

Muchas veces se han anunciado películas con propagandas ruidosas, y luego la realidad no ha correspondido a los méritos y bellezas que generalmente se les atribuye, cuidando de un error en este sentido, hemos presenciado la prueba privada de la superproducción de FEDERACION CINEMATOGRAFICA LATINA «LA PRINCESA QUE SUPO AMAR», y hemos encontrado cortos cuantos elogios se han hecho y se hagan de este film.

Es realmente una película maravillosa, desenvuelta en un escenario de riqueza sorprendente; su trama llena de sorpresas para el espectador llega a un fin que todos ansían, después de haber dejado bien sentado y definido, una tesis hermosa, actual y viviente.

«LA PRINCESA QUE SUPO AMAR» honra, por lo tanto, a la producción latina y a la casa alquiladora, y una vez más pone de relieve la valía del famosísimo CHARLES DE ROCHE y de la maravillosamente bella HUGUETTE DUFLOS.

Es también un acierto de la Empresa del Cinema.

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Bretón Herrerros, 15. Enfermedades de los ojos. F. ANGEL CHAVARRIA. Oculista de las Clínicas de París. Consulta diaria de diez a doce. Cuatro Esquinas. CALAHORRA

MUEBLES BARATOS. ANTA. Frente al Ayuntamiento

Elásticos como la goma deben ser los músculos de Vd. Sin embargo, a veces están duros y doloridos y la causa de ello es a menudo el reumatismo. La circulación normal se halla alterada y las sustancias de desecho se fijan a modo de escorias y aumentan los molestias. Así empieza el reumatismo, que hace de la vida un infierno. Los Tabletas Bayer de Aspirina impelen vigorosamente la sangre en el torrente circulatorio y, como la mayoría de las veces obran sin dilación sobre la región enferma, producen alivio en corto tiempo. Exija Vd. siempre las legítimas Tabletas Bayer de Aspirina que se reconocen por la fajita encarnada y la cruz Bayer.

Tabletas Bayer de Aspirina. Imagen de la caja de aspirina con el logo Bayer.

BARACHOL. Unico específico que cura la SARNA sin baño ni desinfección de ropas; sólo con aplicarlo en las manos.—Venta en farmacias de toda España.

¿Una liquidación? ¡NO!

Es algo de más trascendencia que las liquidaciones que pretenden hacer otras casas que no sea

EL BARATO, de Manuel Alboreca

Donde si V. no compra se perjudicará por lo menos en un

10 por 100

Avisos y Noticias

En la noche antedicha se cubrió el cielo y gracias a eso la temperatura no descendió de dos grados sobre cero, dejando, pues, de helar. Con el barómetro señalando una presión de 754.5 milímetros, superior a la normal, el cielo continuó cubierto y el día fué francamente gris y bastante fresco, pues el termómetro, cuando más, señaló ocho grados al sol y 7.2 a la sombra.

A las seis de la tarde el barómetro estaba justamente en 753.3 milímetros, que es la presión normal; pero nada nos dice esto y nada diremos nosotros, porque ayer equivocamos nuestro pronóstico y... equivocarnos otra vez y a seguido ¡no!

NIÑOS DEBILES, RAQUITICOS

Se fortalecerán tomando el aceite ligado bacalao fosfatado purísimo, que se prepara diariamente en la Farmacia Alonso.—Cervantes, 4, Logroño.

Remington portable

NUEVA, ULTIMO MODELO
475 ptas.

Solo uno días.
IMPRESA Y LIBRERIA
DELFIN MERINO (HIJO)

DOCTOR LOYOLA

Partos, Matriz, Niños.—Bretón, 8, 1.

A las cuatro de esta mañana, en la Iglesia de Santa María de la Redonda y altar de San José, que estaba profusamente iluminado, ha contraído matrimonio nuestro buen amigo el oficial de Telégrafos don Tiburcio Martínez Alesón y Benito, hijo de nuestro querido compañero don Juan, con la señorita Carmen Tamayo Palacios, quienes han sido apadrinados por la madre del novio, doña Sabina Benito, y por el padre de la novia, nuestro antiguo amigo don Cirilo, músico mayor retirado de la banda del regimiento Bailén, a quien representó, por encontrarse enfermo, su hermano don Pablo, cajero en el Banco de Urquijo.

Los invitados fueron obsequiados con un desayuno y los recién casados marcharon en el rápido de las seis a visitar a la Virgen Blanca, de Vitoria, en cuya ciudad nació la desposada. Les deseamos felicidades en su nuevo estado.

CRÓNICA MEDICA

PROPIEDADES DE LA
PIPERACINA MIDY
GRANULADA EFERVESCENTE

- 1.º Desembaraza el organismo del ácido úrico que contiene: es su mayor disolvente, dando un urato soluble en 47 veces su peso de agua; mientras que se necesitan al menos 368 partes para los otros uratos alcalinos.
- 2.º Favorece la eliminación renal y limpia el riñón, aumentando la diuresis, sin que nunca alcalinice las orinas.
- 3.º Elimina el ácido úrico a medida de su formación, atravesando el organismo sin oxidarse ni descomponerse, quedando siempre dispuesta para formar el urato de Piperacina soluble.
- 4.º Lucha contra la insuficiencia funcional del hígado por el citrato de rosa, al estado naciente, formado en su solución.
- 5.º Es bien tolerada por el enfermo, pues resulta agradable y no tiene acción sobre el estómago; tiene efectos ligeramente laxantes.
- 6.º Es inofensiva, careciendo de acción perjudicial sobre el corazón, el riñón y los vasos.

Es, pues, en verdad el medicamento más seguro y activo en los reumatismos agudos, y el mejor preventivo de la crisis de gota.

N. B.: Las indiscutibles propiedades de la Piperacina Midy han motivado su imitación. Numerosos productos han sido creados, asociaciones medicamentosas complejas, a menudo no bien definidas; todos estos productos contienen Piperacina, lo que constituye la mejor prueba de que no se puede prescindir de esta substancia cuando se prescriba un específico anti-úrico.

La Piperacina Midy es la más rica en producto activo; de ahí su eficacia superior. Es por esto que ocupa el sitio de honor en las prescripciones médicas.

El Café «EL CONQUISTADOR» se sale de lo corriente.

GRUPE se evita

desinfectando con **ZOTAL**

Los programas cinematográficos que hoy se darán en el teatro Moderno y en el Cinema Social son ciertamente muy recomendables por su excelente calidad.

En el Moderno se dará una cinta extraordinaria, pero de veras, titulada «La locura del Charleston», cinta que, si no por la importancia de su asunto, por la presentación realmente magnífica, por lo animado de sus escenas, por su ambiente frívolo, alegre y simpático, y por la exhibición de alocadas bellezas lindamente vestidas, ha de dejar un grato «sabor de boca»; quizá el más grato de la temporada.

En el Cinema Social se proyectará una cinta de superproducción de la «Federación Cinematográfica Latina», titulada «La princesa que supo amar», cinta muy bien presentada, de asunto grandemente interesante, interpretada por notables artistas y hecha, en fin, para competir con el «film» americano, con lo que está dicho con cuánto cuidado en la preparación, elección de asunto y de intérpretes habrá procedido la «Federación Cinematográfica Latina». Puede asegurarse que gustará.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el
DOCTOR CASTROVIEJO
Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal.
Calle Once de Junio, 11. Entradas al Consultorio: calle Salmerón, núm. 20

ABONOS COMPUESTOS PARA VINAS. Fórmulas especiales, según la distinta composición de las tierras, estado de la cepa, etc. Clarificantes para vinos. Gelatina Cointet.—Precios económicos.—Laboratorio Juan José Alonso, Cervantes, 4, Logroño.

DR. CANTERO

GARGANTA
NARIZ
OIDOS

recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

HUEVOS FRESCOS GORDOS
a 2'50 y 2'25. Bretón de los Herreros, 46, Casa Portolés (comestibles), y Carnicerías, núm. 3.

JOSE MONTERO

MARQUES DE VALLEJO, 6, 2.º
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SECRETAS

En las oposiciones que se han celebrado en Madrid para proveer las cátedras de Quirúrgica de las Facultades de Medicina de Cádiz y Salamanca, ha ganado esta última, en reñida pugna, contra veintitrés contrincantes, el joven médico don Juan Sánchez Cózar, muy conocido en la Rioja, de donde es oriundo y donde vivió y murió su abuelo don Bonifacio, maestro muchos años de Lardero. Es sobrino del médico de Puente Mayor don Amadeo Sánchez.

El señor Sánchez Cózar, muy joven aún—no ha cumplido 30 años—tiene una brillante historia, pues ha obtenido matriculas de honor en todas las asignaturas de su carrera, premios extraordinarios en el Bachillerato, Licenciatura y Doctorado; se encuentra en posesión de los premios Llorente y Fourquet y ha estado pensionado en Alemania.

Nos es muy grato felicitar al señor Sánchez Cózar y desearle muchos nuevos triunfos en su carrera.

Poseedores de Marcos

Cumpliendo el encargo de la Asociación para la defensa de los poseedores de marcos en España, se os convoca a una reunión que, por cesión que nos hace la Cámara de Comercio, se celebrará en su domicilio el domingo, día 20, a las doce, para discutir la siguiente orden del día:

- 1.º Dar a conocer el proyecto de la Asociación de celebrar una Asamblea nacional, en fecha próxima, a la cual deben concurrir el mayor número posible de delegados de provincias.
- 2.º Poner a discusión si a prorrato pueden sufragarse los gastos que ocasiona el envío de un delegado.
- 3.º Examinar los temas que, en su caso, se presenten para su discusión en la Asamblea.
- 4.º Tratar de la conveniencia de pedir el apoyo en favor de la campaña, a diferentes organismos oficiales y particulares.

Logroño, 17 de febrero de 1927.
Poncio del Pozo.—Manuel Antojana.

LANZAGORTA FARMACEUTICO

POLVOS DENTIFRICOS

J. GUTIERREZ S. MALO
GARGANTA, NARIZ, OIDOS.
SALMERON, NUM. 8, 2.º

NUESTRA GRAN REBAJA DE PRECIOS

Por conveniencia suya, vea hoy mismo nuestros escaparates de artículos variados a precios de liquidación.

LOZA, CRISTAL, ARTICULO PLATEADO, PARAGUAS, ETC.

Casa Angulano Hijos

Publicidad LUZ.

Feria de ganados en Logroño

Del 22 al 26 de febrero de 1927

Concurrencia de los principales tratantes

Los pedidos de locales en el Ferial dirijanse al señor Alcalde Presidente del Ayuntamiento

Ante el Tribunal de Derecho de la Audiencia, comparecieron ayer Pedro de Alcántara Fernández Palacios y José Bonafoz Duque, procesados por el Juzgado de esta capital y a los que el fiscal acusó de un delito de incendio por imprudencia, ocurrido en el término de «Cascajos», de esta jurisdicción, solicitando que se imponga a cada uno de ellos la pena de un año y un día de prisión correccional.

El letrado defensor, don Luis Here dia sueto que el incendio fué casual y que procede absolver a sus patrocinados, quedando la causa vista y para sentencia.

Zapatos que han valido desde 30 a 50 pesetas, los vende a 20 la Casa Flores. No engaña a nadie. Son pares desasurtidos.

Una gran partida de zapatos en charol y color, de pares desasurtidos, salda la Casa Flores.

CARBONES

Galleta especial para cocinas. Cokes y antracitas para calefacciones. Encina, cisco y menudo, limpios y cribados.

El Volcán

Sus precios son los más razonables.
AVISOS: GENERAL ZURBANO, 9. Teléfono 125.—A. PUEYO ALLO.

LA PLATA Y EL ORO POR LOS SUELOS

CUBIERTO MESA, 21 PESETAS. Cadenas y Medallas, medio de balde.

CASA AMALRIC

MARQUES DE VALLEJO, NUM. 6.

SOCIO CON ALGO CAPITAL
Busco para instalar negocio de mucho porvenir, en una capital sin explotar. Para más detalles: Antonio Pardos, en HARO.

PISO SEGUNDO, con sol todo el día, se arrienda. Darán razón calle Capitán Gallaiza, núm. 18, tienda.

Dos partidos tiene organizados para mañana la Empresa del Frontón Logroñés, que sin dar entrada a primeras figuras, son tales sus componentes, que puede asegurarse han de servir para que las parejas contendientes sostengan enconada lucha, despertando con ello el interés y el agrado del público.

En el primero de estos partidos jugará Viguera y Lasa contra Limpias y Ernasti, y en el segundo Bajas II y Monis, contra Sartaguda y Gato Rojo. Este último partido, ya jugado en distintas ocasiones ha dado siempre uno de los mejores resultados registrados en los partidos jugados por pelotaris locales y lo propio ocurrirá mañana, pues los entonces vencedores han de procurar mantener su supremacía, y los vencidos secharán el resto por mostrarse iguales a sus contrarios.

Liquidación de Hormas

6.000 pares, chapadas, de señora y caballero, en modelos modernos.

A TRES PESETAS
Curtidos de Emiliano Alonso
SAGASTA, 44.

LA PROTECTORA RIOJANA

Desde esta fecha queda establecido un nuevo servicio hasta Nájera, saliendo de Logroño a las ocho y media de la mañana y regresando por la tarde de cinco y media a seis.—Administración, CAFE SUIZO.

J. AGUIRRE AZCARATE

Médico por oposición de la Casa de Socorro de esta capital. Externo de la Facultad de Medicina de Madrid. Exasistente diplomado de las Clínicas de Burdeos.

Garganta, Nariz, Oídos
BRETON DE LOS HERREROS
19, 2.º—De 10 a 1 y de 3 a 5.

El ministro del Trabajo ha telegrafado al inspector provincial del mismo, y éste ha comunicado al administrador principal de Loterías, para que lo haga saber a los demás administradores, la orden de que sus despachos estén abiertos al público mañana, domingo.

En virtud de esta disposición, permanecerán abiertas dicho día las Administraciones de Loterías en las mismas horas que los días laborables.

El ministro anuncia en su telegrama aclaraciones sobre el particular.

Toda clase de aguas minerales, siempre frescas, procedentes directamente de los balnearios nacionales y extranjeros, las encontrará en la Farmacia Alonso, Cervantes, 4, Logroño.

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

CALVO MARIN

Tel.º 53.—Hermanos Moroy, 7, pral.

MUEBLES

ECONOMICOS Y DE LUJO

Venta exclusiva de la levadura prensada marca «Danubio». Casa Pernas.—Portales, 20, Logroño.

Automóvil de ocasión

Se vende a toda prueba. Informan en los talleres mecánicos de Agustín Goicoechea, calle Godofredo Bergasa.

El mercado de granos celebrado ayer en la Plaza de San Bernabé estuvo bastante animado, vendiéndose, a los precios que se señalan, la equivalencia a la fanega de las siguientes especies: alubias del riñón a 52 y 53 pesetas; alubias de la tierra a 33 y 35; caparrones, a 46 y 53; maíz, a 20'50; avena, a 8'75, y cebada, a 10 y 10'25.

El mercado de cerda se vió muy concurrido, vendiéndose trescientos cinco tetones que se llevaron a precios oscilantes entre 45 y 80 pesetas, según clase y tamaño del ejemplar. Este mercado se abrirá a las ocho y media de la mañana desde el día primero del mes próximo de marzo.

SOCIO CON ALGO CAPITAL
Busco para instalar negocio de mucho porvenir, una sucursal, en una capital sin explotar. Para más detalles: Antonio Pardos, en HARO.

Antojana

Placas esmaltadas para anuncios.

JOSE FRAILE
Médico por oposición de las salas de Venereo y Sífilis del Hospital Provincial.
MATRIZ. CIRUGIA.
Consulta de once a una y de tres a cinco
MERCADO 65, 1.º

Ayer falleció, víctima de penosa enfermedad, la bella señorita de 18 años Elisa Gómez Santos, hija del industrial de esta plaza nuestro amigo don Dimas Gómez, a quien, así como a su esposa y hermanos de la finada, expresamos nuestra condolencia.

POLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA
DIGESTIVO Y RESPIRATORIO
RAYOS X. DIATERMIA
Laboratorio biológico para el diagnóstico de sus enfermos
Carnicerías, 4, pral. Teléfonos 9 y 33

CARBONES

MINERALES Y VEGETALES
GRANDES EXISTENCIAS
LOS MEJORES PRECIOS
J. SAENZ DE VALUERCA
SAGASTA, 2.—TELEFONO 283.

MARCOTEGUI

Análisis clínicos.—GALLARZA, 26.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las de mejores resultados a domicilio. Vichy-Hópital (estómago). Vichy-Célestins. riñóns. Vichy-Grande-Grille, hígado.

PLACAS A LA TURCA
PARA RETRETES PUBLICOS
JULIO REDON
MARQUES DE VALLEJO, 17.

Automóviles BARRÉ

LOS MEJORES

Agencia Murúa. Once de Junio, 9.—Logroño

AUTOMOVILISTAS

Construcción y reparación de todos los tipos de radiadores
Salmerón, 22. Francisco Eguía

Llegó de Salamanca el excelentísimo señor gobernador de aquella provincia don Luis Díez del Corral.

Regresó de París nuestro estimado amigo don José del Valle.

Después de haber pasado una temporada en ésta, marcharon a Madrid nuestra paisana doña Dolores Pérez, viuda de Valls, y su sobrina la bella y simpática señorita Enriqueta López Fernández.

A Salamanca regresó con su señora el fabricante de abonos minerales don Tomás Remírez.

Acompañado de su esposa llegó ayer de Madrid el joven médico de la Casa de Socorro don José Aguirre Azcarate.

¡Qué satisfacción se siente usando siempre las hojas de afeitar

FENIX

de fabricación nacional
Hoja 30 cénts.

Representante: Antonio Gonzalo
Publicidad LUZ.

Ayer recibieron sepultura el único hijo del simpático camarero de los Dos Leones don Patricio Vicuña, y el niño menor del empleado de Consumos don Martín Pascual.

Acompañamos en el sentimiento a los desconsolados padres.

HUEVOS FRESCOS

Vende Confeitería «LA MADRILEÑA».

VENTA
Por ampliación del negocio a que se dedica su propietario, se vende la casa y talleres adjuntos de la calle de Pablo Iglesias, señalada con el número 5. Informa don Luis Heredia, abogado. Vara de Rey, núm. 12.

Ricos Postres y Entremeses

FLANES Y NATILLAS
SIN NECESIDAD DE HUEVOS
Paquete para 4 platos de natilla... 0'90
Paquete para cuatro flanes... 0'90
Jalea para cuatro platos... 1'00
Rosquillas estupidas, 1/4 kilo... 0'90

SOLO EN CASA PIAZUELO
Aceites finos para guisos delicados.
PRECIOS INCREIBLES a
Lentejas de Jerusalén recién llegadas.

PARTOS

Profesora doña Esperanza Donamaria de Klimmer Norte, 34, entresuelo.

El alcalde señor Elizalde, ya repuesto de su dolencia, que le ha retenido unos días en su domicilio, acudió ayer a su despacho oficial.

El jefe de la Guardia municipal señor Muro, sometió a su sanción ocho denuncias formuladas por otras tantas infracciones de las Ordenanzas municipales.

El jardinero señor Zubizarreta recibió órdenes del señor Elizalde relativas a la preparación de la fiesta del Arbol para un próximo día.

DOCTOR PERUCHA

ANALISIS CLINICOS

Coco fresco rallado

A DOS PESETAS EL KILO

MANTEQUILLA PURA DE VAGAS
UNA PESETA LOS CIEN GRAMOS
Gran surtido en confitería y pastelería fina.

LE PAPIILLON D'OR.—Mercado, 35.

Libramientos puestos al pago en la Diputación provincial:
Don Celestino Riuerto, señores Marco Hermanos y Ramirez, don Eulalio Eraso, don Carlos Trauschke, Hijo de G. Gutiérrez, don Julio Redón, don Enrique Ruiz de Oña, don Manuel Antojana, Hijos de Elias, Director de la «Gota de le leche», Casa Pernas, don Eduardo Amalric, don Eulogio Pastor, don Simón Asiam, don Bartolomé Segura, don E-aristo P. Iñigo, don Gregorio Cabanias, don Francisco Armengod, don Felipe Martínez, don Pedro Blanc, don Heliodoro Miguel, don Manuel Gómez, don B. Serrano y don Luis Santos.

Si visita mañana la

LIQUIDACION

Casa Zorzano

Aprovechará tiempo y ahorrará dinero.

La Sala de la Audiencia ha fallado la causa vista, instruida por el Juzgado de Nájera contra Francisco Tablas Martínez, condenando a ésta como autor de un delito de tenencia de armas, a la pena de un mes y un día de arresto mayor y 200 pesetas de multa, que es la que solicitó el representante del Ministerio fiscal.

IGNACIO GRANADO

MEDICINA.—SECRETAS.—FISIOLOGIA.—DIATERMIA Y TRATAMIENTOS POR LOS RAYOS X.

Once de Junio, número 9, 1.º, izqda.

SE DESEA JOVEN BELLA para modelo de pintor. Pago espléndido. Dirigirse por escrito a V. K. La Rioja.

Subió al Cielo ayer el niño José Luis Barberá Tré, hijo menor de nuestro estimado convicino don Eloy, verificándose su entierro hoy, a las once.

Reciban nuestro pésame los padres y abuelos del angelito.

TALLERES CITROEN
DE ISIDORO GONZALEZ
Reparación de automóviles y maquinaria en general.—Soldadura autógena.
Salmerón, 29 Logroño.

EL NUEVO DUENO de la tienda de comestibles «LAS MARIPOSAS», situada en la calle Salmerón, núm. 49, ofrece a su distinguida clientela un gran surtido en géneros del ramo, y regala a su parroquia un magnífico armario de luna de nogal satiné.

El señor gobernador recibió a última hora de ayer un telegrama del alcalde de Arnedo, en que le participaba haberse celebrado la Fiesta del Arbol con asistencia de niños del Colegio de las Hermanas de la Caridad, a los que dirigió la palabra, obsequiándoles con una exquisita merienda. Se plantaron trescientos árboles.

INSPECTORES

productores para Logroño y Soria, admitirá el Banco Hispano de Edificación. Detalles y condiciones, don Angel López, inspector de Sucursales. Hotel París.

No lo dude

GALLETAS inmejorable para ocasiones económicas. La mejor clase que se conoce acaba de recibir **EL VOLCAN** Servida a domicilio limpia y caliente. AVISOS: GENERAL, ZURBANO, 9.

Peluquería de señoras y niños

Bretón de los Herreros, 18, entresuelo (Frente a la Banca Ulargu)

Como tenemos anunciado, mañana domingo se hará la solemne publicación de la Santa Bula, en la Iglesia de la Redonda, a cuyo acto han sido invitadas las autoridades.

ESPARRAGOS TREVIANO HIJOS

SE PREFIEREN A LOS FRESCOS

Jabón medicinal de Sales de Arnedillo

PASTILLA, UNA PESETA
Depositarlo: JOSE L. ARAUJO.

Francisco Anguiano

Electroterapia. Rayos, X. Niños. Partos
Consulta diaria: Sagasta, núm. 14, 2.º

Farmacia Villarreal

Preparación de inyectables y curas aséptico-antisépticas. Sueros y vacunas siempre frescas.

Patatas de siembra

superiores, y huevos muy frescos, se venden a 2'50 pesetas docena.

SAN AGUSTIN, 8.—PEDRO NALDA

Ayer, a mediodía, fué conducido al Cementerio el cadáver de doña Emilia Prieto RuizOlalde, viuda del que fué maquinista de la Fábrica de Tabacos de esta capital don Antonio Cestafe.

Las simpatías de que gozaba la finada, que también tienen sus hijos, empleados varios de ellos en la citada Fábrica, se pusieron de manifiesto en el entierro, que fué una gran manifestación de duelo, especialmente por parte de sus compañeros, cigarreros y tabaqueros.

Manifestamos nuestro pesar a la familia.

La Compañía de Maderas.—Bilbao
Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá.
Despacho local, calle Buenos Aires

CEMENTO ZIURRENA
FORTUNATO REDON
Hijo y Socor. de Joaquín Redón
GALLARZA, 14.

FICHERO MUSICAL

Tres ejemplos

EL ENTUSIASMO. Recién llegó de su viaje a Italia fui a saludarle al despacho de la Fábrica. Hablamos; mejor dicho, habló, porque más que conversador era monólogoista. ¿Qué cambiado estaba de cuando yo le conocí dirigiendo la Escuela de Artes y Oficios? Era entonces el prototipo del don Juan que nos hacían Corregel o don José González. Alto, bien proporcionado, con su cuello blanco, rizado a modo de gogucera; barba española en punta, como los caballeros del dieciséis; erguida la cabeza, de hablar tierno, claro y musical; gran lector, gran declamador, artista, por encima de todo.

Y habíamos de arqueología, de pintura, de los clásicos, que él leía en latín y traducía. ¿Cómo olvidar el entusiasta elogio que me hizo del moscatel romano, saboreado en plena plaza de la capital del mundo católico? Llegó por fin, como siempre que hablábamos el tema del divino arte, de la música. «Dígame, don Luis, en el Orfeón ¿había buenas voces? ¿Eran muchos los orfeonistas que sabían música? ¿Demostraban afición y constancia?»

El optimista sempiterno me contestaba una y otra vez, cuantas hacíamos alusión a lo que fué: «Allí había mucho entusiasmo; muy buena gente; pero...»

LA VOCACION.— Nada que no fuera guitarra o bandurria interesante por aquel entonces. Cuando, a las noches, después de cenar, íbamos llegando a su comedorcito, ya estaba el hombre preparando lecciones, estudiando transcripciones o disponiendo labor para el quinteto que, bajo su dirección, tocaba en el café Universal.

La música era para él una segunda naturaleza, tan necesaria a su alma como el aire y el sol a su cuerpo. Cuando ensayaban aquellos cinco hombres, ponían tal fervor, tal empeño en hacerlo bien, que cada ensayo era ya un concierto. Todos sentían por el maestro verdadero y cariñoso respeto, que no excluía la disciplina ni la seriedad en el momento de cumplir cada cual su cometido.

Con mayor o menor interés o afición, puede decirse que gran parte de los «tañedores» jóvenes de aquella época pasamos por el aula doméstica del maestro escuchando no sólo sus consejos y orientaciones, sino aquellas versiones tan rápidas y limpias como daba con su técnica irreprochable a toda la música susceptible de ser tocada en guitarras o bandurrias.

Fué algo así como la madre o soñera que dió fuerza vital a unos cuantos ejecutantes nada vulgares. La afición tuvo entonces su orto, porque en la juventud era más viva que ahora la simpatía por los instrumentos genuinos. El artesano, el estudiante, el pequeño rentista, el empleado y el burgués animado, como el simple señorito que por hacer algo quería tocar, además del virtuoso al estilo de Miguel Salvador, de Zubia y de otros que no recuerdo, quién más, quién menos, de los que tocábamos todos llevamos algo de su estilo, de su escuela, de sus enseñanzas; pero donde el arte del maestro alcanzó floración espléndida fué en su hijo, para quien la guitarra no tuvo secretos, porque nació con la vocación del padre y la técnica bebida día a día en un continuo aspirar hacia la perfección.

LA CULTURA.— Una banda militar, un kiosco, un paseo... ¡Un paseo! No un baile a la intemperie donde la machuecumbre silba, atropella y enturbia la atmósfera, sino un lugar apacible de la ciudad se ve y conversa, pasea y sonríe, descansa y saborea la buena música y las buenas maneras. Los conciertos son monótonos, pocos en novedades, grises; pasan inadvertidos para la mayoría de las gentes; no interesan, no logran captar la atención pública; pero un día llega de Madrid un director joven, educado, hecho a las interpretaciones claras y bellas; coge la batuta, tras unos cuantos ensayos y la banda se transforma, adquiere otra vida, otra modalidad, un aire nuevo, distinto del anterior, ha barrido de la Academia el artritismo de los viejos instrumentos, y todos vibran como impulsados por elementos extraños que yacían soterrados en el fondo de la banda esperando la mano que les animara, les diera aliento, inspiración y norte. Aquellas obras familiares se nos dan con otra versión, y parecen más nuevas, más jugosas, más bonitas, porque destacan perfectamente los sonidos, y llevan un ritmo distintos, como distinto son también los matices que colorean y vigorizan lo que antes se nos daba de un modo vulgar. ¡Qué regocijo se apoderó de los habituales al paseo! Cada concierto era un éxito, y cada vez se concentraba más la expectación por oír aquellas audiciones tan concienzudamente dirigidas y ensayadas. El natural encanto de las noches veraniegas se vivió aumentado por las emociones gratas, inefables, aquietantes que venían del kiosco, donde una batuta experta supo alcanzar, en poco tiempo, para su banda, la máxima categoría a que debe aspirar un buen músico: o sea que se le escuche, que se le admire, por su capacitación, por sus aptitudes, y por sus resultados.

Y esto no se obtiene ni se consigue más que con fundamentos, con base, con principio a fuerza de esmero, sin el cual el entusiasmo y

TEATRO MODERNO
Sábado, 19 de febrero
A las 7 y a las 10'15
Acontecimiento. ESTRENO de la extraordinaria superproducción
LA LOCURA DEL CHARLESTON

Exquisita y divertida farsa, inspirada en las modernas costumbres, interpretada por Patsy Ruth, Miller y Monte Blue.

la vocación son todavía poca cosa, con ser, naturalmente, elementos muy estimables y dignos de valorarse.

ATENEIO RIOJANO

EL ACTO DE MAÑANA

El acto que, organizado por el Ateneo Riojano, se celebrará mañana, domingo, a las 11'30 de la mañana, en el teatro Moderno, para señalar la intervención de la Rioja en la Confederación del Ebro, su interés y el estado de los asuntos y proyectos que afecten a nuestra región, promete ofrecer caracteres de verdadero acontecimiento, lo que no es de extrañar, si se tiene en cuenta que debía haber singular curiosidad por conocer, servidos por persona de tanta calidad como el señor García Baquero, síndico de la Rioja en la Confederación, lo actuado hasta la fecha y lo que puede prometerse para lo futuro en beneficio de los intereses agrícolas e industriales.

Muchos son los Ayuntamientos y Comunidades de regantes que han solicitado que se les reserven localidades, habiendo dispuesto la Junta del Ateneo que se destinen a las Comisiones de Ayuntamientos y representaciones de Asociaciones agrícolas los palcos del teatro, quedando el resto de las localidades a disposición del público, pues en esta ocasión, y tratándose de un asunto de interés tan general, el Ateneo no ha estimado oportuno proceder con limitaciones.

La Junta ha tenido el rasgo gentil de invitar al acto a la familia del ilustre riojano don Félix Martiñez Lacuesta, como delicado homenaje a la memoria de quien tanto laboró en unión del señor Lorenzo Pardo, por el aprovechamiento integral del río Ebro.

En la presidencia del acto, además de las autoridades provinciales y locales, estarán representadas las Cámaras de Comercio y Agrícola, el Consejo de Fomento, la Asociación de Labradores y el Sindicato de riegos de la capital.

LA SUSCRIPCION DE CEDULAS HIPOTECARIAS

La suscripción de cédulas hipotecarias con el fin de reunir la cantidad necesaria para la adquisición del primer piso de la casa número 1 del Muro de Cervantes e instalar en él el domicilio social, ha constituido un éxito grande, por la espontaneidad con que se ha acudido a ella y por la rapidez con que se ha cubierto la cantidad propuesta. Actualmente se está haciendo la recaudación, habiendo llegado a 60.000 pesetas y en dos o tres días quedará recaudada la totalidad y podrá firmarse la escritura de adquisición a fin del mes actual. Inmediatamente se comenzarán las obras para la nueva y adecuada instalación, estudiándose la forma de realizarla sin comprometer en lo más mínimo la vida económica de la Sociedad.

Podrá hacerse así, entre otras razones, porque hay señores suscriptores del empréstito que conocedores de la necesidad del Ateneo, cuando se ha hecho la recaudación del capital que suscribieron, han tenido el rasgo generoso de ceder todo o una parte, como donación, para contribuir a los gastos extraordinarios de instalación. Lo que sí puede asegurarse es que, de ahora en adelante, la vida del Ateneo ha de ofrecer la nota característica de una desusada actividad, así como también que esta vida y lo acogedor y confortable del nuevo domicilio social han de aumentar las listas de socios hasta rebasar en mucho la cifra de mil, de que les hablamos a ustedes del año pasado como una conquistada del amor a la cultura.

LEA USTED CINELANDIA

La Revista de cine más importante del mundo, editada en HOLLYWOOD, centro de la industria cinematográfica. Se publica todos los meses. Ilustración y descripción concienzuda a la vida de las «estrellas» de la pantalla. Ochenta interesantes páginas. El número de febrero se vende en el puesto de periódicos del Espolón, frente al Café Suizo. Se admiten suscripciones por año. Informará José Miranda, San Agustín, 23, 2.

RIPIOS DEL DIA

¡CASCARAS!

El que ricas naranjas comprar le plugo me explico que en la calle las saque el jugo.

Que el novio, cariñoso, le dé a su chica las catas más sabrosas, también se explica.

Así como que al crío de su mamá la naranja pelada por ella ya.

Y se explica igualmente que algún esposo una enterita a su empuje brinde obsequioso.

(Como hablo de naranjas es evidente que esa empuje es la esposa, naturalmente).

Lo que no es explicable, y ello me inquieto, es el tirar las cascaras donde más peta.

Y aun se explica uno menos, lector querido, que no desaparezcan al por descaído.

Del día a cualquier hora, siempre que quieras, las veras abundantes en las aceras.

Y te dirás conmigo —no es darle coba— ¿Para cuándo, señores, está la escoba?

Nadie circular puede —vaya un bromazo— sin peligro inminente de un batacazo.

Españariles nos causan mil desazones porque se hacen frecuentes los resbalones.

¡Y, vamos, me parece que es una guasa que a la fuerza patine todo el que pase!

Vengan fuertes mitazos, ¡a ver si miran dónde tiran las cascaras los que las tiran!

Para sufrir caídas y tropezones aumentan en Logroño las ocasiones.

¿Es que no son bastante baches y zanjas?... ¡Cascaras con las cascaras de las naranjas!

JUSTO MEDIO

Teatro Bretón

La Compañía Ladrón de Guevara-Rivelles se despidió ayer de nuestro público haciendo la comedia de Benavente «La mariposa que voló sobre el mar». La Compañía, con su ejecución esmeradísima, muy notable, en conjunto, y con su presentación tan irreprochable como todas, acreció su prestigio. La obra, que ha servido para afirmar el mérito de los intérpretes, no ha valido, sin embargo, a aumentar la gloria de su autor, a cuyo ingenio no puede alabarse como a ciertas mujeres, diciendo que su otoño vale más que valió su primavera.

El señor Benavente construye bien «maestralmente», claro está, pero en este caso viene a suceder que en escena se habla mucho y no pasa casi nada. El diálogo, que tiene mucha «filosofía», tiene poca emoción, y don de no hay emoción no puede haber interés. El señor Benavente ha señalado en la obra tres caracteres principales: el del viejo millonario, el de su joven y bella amiga y el del protegido —supuesto hijo— del primero; pero los ha dado menor relieve del que necesitaban para, desde el principio, dar interés a la farsa. Al carácter de mujer se lo da, al fin, llevándola al suicidio. Ha buscado la gloria en su vida, ha buscado el amor y como ni la gloria se le pone al alcance de la mano ni el amor tampoco, ya que el hombre que pudiera concedérselo es el protegido de su amigo y se cierra en su lealtad, la mujer frívola realiza un acto serio de reivindicación de su carácter, arrojándose al mar, porque «un bell moriré tutta una vitta onera». Cierto que el señor Benavente, con los mismos elementos pudo haber he-

cho una comedia que se saliera de la vulgaridad. Lo que ha dado con esta obra ha sido una cosa que no se sale de lo corriente, bien que de la corriente, en su producción, que por la forma y el fondo no será vulgar nunca. Pero la obra se ve con gusto, porque de Benavente se espera siempre mucho aun en estos tiempos en que estamos acostumbrados a contentarnos con un poco.

El público volvería a ver con excepcional agrado a la Compañía Ladrón de Guevara-Rivelles. La Empresa lo habrá advertido como nosotros y, dispuesta siempre a complacer al «respetable», sabrá tenerlo en cuenta para ocasión oportuna.

Curiosas ceremonias del entierro y funerales del emperador del Japon

9.000 altos personajes y 12.000 príncipes, embajadores, nobles, oficiales y sacerdotes formaron en la gran parada funeraria

LOS SEIS BUEYES QUE NO VOLVERAN A TRABAJAR

Con toda la pompa que la riqueza del Japon moderno pudo reunir y todo lo pintoresco que las ceremonias y costumbres del Japon antiguo puede prestar, el cuerpo del emperador Yoshihito, que murió el 25 de diciembre, fué conducido hace unos días en un magnífico carro fúnebre, tirado por bueyes, a través de las calles de Tokio, ocupadas por más de dos millones de espectadores, desde el palacio imperial hasta el especial palacio funerario, instalado a cuatro kilómetros de la ciudad.

Allí, todos los altos dignatarios dieron el saludo final y se inclinaron por última vez ante el imperial finado, y a media noche el féretro fué llevado ante Asagawa, a 25 kilómetros de Tokio. Al amanecer, en un gran mausoleo preparado en una bellísima colina, desde la cual se divisa Mun Fuji, la eternamente nevada eminencia que todos los japoneses aman entrañablemente, yacerá para siempre el cuerpo del emperador.

Nueve mil de los más altos personajes de la nación asistieron al servicio nocturno, y doce mil príncipes, embajadores, nobles, oficiales del Ejército y la Marina, tropas y sacerdotes, tomaron parte en la gran parada del funeral.

Cientos de miles de ciudadanos esperaban pacientemente a lo largo de las calles, desde el mediodía al oscurecer, para ver pasar el féretro al paso lento de los bueyes.

Había sido construido un carro fúnebre especial por setenta de los más famosos ebanistas del Japon; se construyeron grandes pabellones para el servicio, maravillosamente adornados, que sólo habían de ser usados tres horas; se levantaron dos estaciones de ferrocarril para no ser usadas más que una vez; se hicieron kilómetros de nuevos caminos por millares de hombres, que trabajaron día y noche para el paso especial del fúnebre cortejo.

LAS TRISTES NOTAS DE LAS RUEDAS

El carro fué modelado conforme a las líneas de los usados en los funerales imperiales durante muchas centurias y lo ha construído el hijo del hombre que ha hecho todos los carros fúnebres del Japon, lo cual no deja de ser un recordo.

El vehículo, que no tiene semejanza en ninguna parte del mundo, tiene dos grandes ruedas. En el adorno domina el terciopelo negro y el oro. Está construído de tal modo, que a cada revolución de la rueda, por el roce del eje, produce siete tristes notas diferentes.

LOS SEIS BUEYES SAGRADOS

El carro iba tirado por un par de bueyes de color pardo con manchas blancas, siendo ambas cosas (color y manchas) de riguroso ritual en el protocolo del funeral. Como también es esencial que los cuernos de los bueyes usados en este menester tengan un ángulo de 120 grados. Japon entero estuvo preocupado hasta que supo que había seis bueyes de las condiciones requeridas. Durante un mes los bueyes sagrados fueron ejercitados en la misión que iban a cumplir. Dos tiraban de la correa, los demás marchaban por pausas detrás, para los relevos. Después del funeral estos bueyes pasan a disfrutar una vida regalada. El Estado se encarga de mantenerlos en las mejores praderas del Japon, y desde ahora hasta que mueran no pueden ser empleados en el menor tra-

bajo. Con haber tirado de la carroza fúnebre tienen bastante. A lo larg. del camino había luces eléctricas y lámparas mientras millares de hombres en la procesión llevaban antorchas. Miles de policías impedían el paso de las aceras al arroyo en uno de los lados del camino, mientras en el opuesto mantenían el orden marineros y soldados. Todo el mundo debía permanecer de pie. Prohibición absoluta de llevar sillas. En la bahía de Shinagawa setenta buques de guerra japoneses saludaban con sus cañones el paso del cadáver del emperador por las calles de Tokio. Igualmente saludaron con sus salvas a media noche los cañones colocados a la entrada del palacio del cuartel general del ejército. El nuevo emperador, la emperatriz viuda y varias princesas imperiales fueron conducidas al pabellón funerario en automóviles rojos con incrustaciones de oro. Estas elevadas personas se colocaron frente a un altar dorado lleno de cirios y de emblemas. Ante el altar fueron colocadas las ofrendas: pan de arroz y ramas de sasaki, el árbol de eterna verdura. A los lados del altar, coronas de flores naturales y de flores de plata.

EL ADIOS DEL NUEVO EMPERADOR

Una gran orquesta y un coro, dirigidos por los sacerdotes, entonaron cantos funerarios. Entonces, en medio de un silencio impresionante, su majestad imperial, el nuevo emperador, avanzó hacia el altar, se inclinó profundamente ante el féretro y cogiendo una rama de sasaki la colocó sobre el altar y se inclinó de nuevo. Tres sacerdotes con incensarios se acercaron al nuevo emperador y le incensaron. Volvió el emperador a colocarse ante el féretro y se inclinó profundamente por última vez. Cuando se retiró, su madre, la emperatriz viuda, colocó la rama sobre el altar, quemó tres bolas de incienso, y tras inclinarse ante el féretro, se marchó. Igual ceremonia para los príncipes, ministros y altos dignatarios de la corte.

Una formidable explosión en Galdacano

TRES OBREROS MUERTOS Y DOS GRAVEMENTE HERIDOS. BILBAO, 18.—A mediodía se han tenido noticias de que en el vecino pueblo de Galdacano y en la fábrica de explosivos que existe cerca del campo de foot-ball, se había producido una formidable explosión que acarreo funestísimas consecuencias, y a primera hora de la tarde se ha confirmado la triste nueva.

En uno de los talleres de fragua y ajustaje se hallaban cinco obreros soldando una llave de ajustaje y vista ya imposibilidad de soldarla, se les ocurrió calentar aquélla con una lámpara.

La llave mencionada es de hierro y forma en la parte baja una especie de depósito, en el que se acumula siempre algo de líquido. Como quiera que aquél había trabajado con sustancias explosivas, al acercar imprudentemente la lámpara, los desgraciados obreros, el líquido que contenía el depósito se inflamó sobrevino la horrible catástrofe, alcanzando los cascos de hierro y ladrillo a varios obreros.

De entre éstos resultaron heridos gravísimamente Lucas Linares, de 20 años, soltero, vecino de Galdacano; Carlos Alvarez, de 23 años, soltero; Miguel de la Mota, de 20 años, natural de Dos Caminos; Lucio Benítez, de 50 años, viudo, natural de Amorebieta, y Juan Ganuza, de 26 años, soltero, de Galdacano.

A todos se los condujo inmediatamente al botiquín de la fábrica, donde fueron curados por los doctores señores Amandiaga e Irezabal; pero a los pocos momentos de recibir las primeras atenciones facultativas dejaba de existir Lucas en el mismo botiquín. Tenía gravísimas heridas en la cabeza.

A Carlos Alvarez se le había trasladado ya a la camilla para traerlo al Hospital civil de Bilbao, pero murió en el camino.

Mota pudo ser conducido a este benéfico establecimiento; pero también ha dejado de existir apenas ingresado en él.

Los otros dos heridos lo están de suma gravedad. El suceso ha causado honda impresión, pues todos los obreros eran muy conocidos del vecindario.

GUARDA-AGUJAS DESTROZADO POR EL TREN

Otra desgracia hay que lamentar en Bilbao. En la estación del Norte un tren ha arrollado al guarda-agujas Jesús Rojo, matándolo.

EMILIO CASAS (hijo) SIFILIS Y VENEREAS DIATERMIA. -- RAYOS X

SAGASTA, 17, SEGUNDO PISO

Casa Barbi

TEJIDOS Y CONFECCIONES

Inmenso surtido en matas, tapabocas, bufandas y géneros de punto.— Camiseta y pantalón felpa primera, caballero, 8'00 ptas. Id. Idem de punto inglés extra, caballero, 6'50.

PANAS, A 2'50 PESETAS

EL CAOS CHINO

TEMRIENDO UNA GRAN BATALLA

SHANGHAI.— La concentración de 150.000 soldados del Ejército de Feng Yu Hsiang en la provincia de Chansi hace prever la inminencia de una gran batalla. Hasta ahora, el ejército del Gobierno de Cantón es dueño de 39 por 100 del territorio chin. Según las últimas noticias la caída de Hanken en poder de los sudistas es inminente y aún es muy probable que a estas horas esté ya en su poder. Desde luego, puede afirmarse que de no recibir refuerzos inmediatos, el Ejército de Sun Chuang Feng sufrirá una derrota definitiva y tendrá que replegarse sobre Shanghai.

OTRO TRIUNFO DE LOS SUDISTAS

SHANGHAI.— Se confirma que el mariscal Sun Chuang-Fang, defensor de esta ciudad, ha sufrido una grave derrota en la provincia de Chekiang, y se ha replegado con sus tropas sobre Hanken, donde intentará realizar un esfuerzo supremo para oponerse al avance de las fuerzas sudistas.

LOS CAUCONESES AVANZAN

SHANGHAI.— Según las últimas noticias recibidas en esta capital, las fuerzas cauconesas, prosiguiendo el avance, se hallan ya a unas diez millas escasas de Hanken, cuya plaza han empezado a evacuar las fuerzas de Sun Chuang Feng, gobernador de Shanghai. La situación de éste resulta muy apurada, y es indudable que, de no recibir pronto importantes refuerzos, toda la provincia de Shanghai caerá en manos de los sudistas. Se ha dicho que las fuerzas nordistas iban a prestarle su apoyo; pero la noticia no se ha confirmado.

TOMA DE HANKEU

PEKIN.— Las tropas cauconesas han entrado en Hankeu. Esta victoria es tanto más brillante, cuanto que las tropas del general Sun Chuang Feng eran más numerosas que las cauconesas.

Ahora las tropas cauconesas se encuentran a unos cincuenta kilómetros de Shanghai.

Hankou, en el mar Oriental, es la capital de Tche-Kiang. Es una ciudad de mucha importancia y una de las más ricas de China.

Su población no baja de 800.000 habitantes.

LOS NORDISTAS SE RETIRAN

SHANGHAI.— El Ejército del Norte se retira y una de sus alas pugna por ganar la costa. En la parte Norte, el Ejército de Pekín ha sido derrotado a unas 40 millas de esta ciudad.

PIDIENDO REFUERZOS

SHANGHAI.— El ejército del general Sun Chuang Feng, gobernador de Shanghai, opuesto a los cauconeses, se ha visto obligado a retroceder unos 120 kilómetros. Ahora se encuentra a unos 160 de Shanghai.

Las operaciones comenzaron el sábado último y las pérdidas han sido causadas, sobre todo, por las ametralladoras dirigidas por los rusos. El número de muertos es más elevado de lo que ordinariamente suele ser en las batallas de China.

El general Sun Chuang Feng ha pedido con urgencia el envío de doce locomotoras y cuatrocientos vagones, además de 24 trenes blindados.

Sus tropas siguen siendo muy superiores, numéricamente, pero parecen desmoralizadas y circula el rumor de que varias unidades se han pasado a los sudistas.

EL GOBERNADOR DE SHANGHAI HUYE A OTRA PROVINCIA

LONDRES.— Según las últimas noticias de Hanken, Sun Chuang Feng ha pasado con su Ejército a la provincia de Anh Wei, donde permanecerá en espera de ver qué partido triunfará.

Se afirma que el tercer Ejército de Che Kiang se ha pasado a los sudistas.

TODOS CONTRA LOS EXTRANJEROS

PEKIN.— Se observa entre las tropas del Norte un gran movimiento en favor de las del Sur, y se afirma que el mariscal Chang So Lin parece estar dispuesto a parlamentar con sus contrarios para formar un frente único contra los extranjeros.

UNA PROCLAMA DE LOS CHINOS

NUEVA YORK.— Los periódicos publican la siguiente proclama, que los propagandistas chinos han distribuído entre las tropas británicas de Shanghai.

«Soldados y marinos británicos: Llegáis a China en plena revolución democrática. Se os ha enviado aquí con objeto de detener esta revolución; pero los chinos no lo permitirán. A pesar de los imperialistas británicos, los chinos están resueltos a continuar la lucha encarnizada por la libertad y la independencia. Pasaron los tiempos en que los chinos podían ser sacrificados como bestias. No os mezcléis en esta revolución, que es asunto propio nuestro.»

TROPAS RUSAS A LA FRONTERA MOSCU.— Han salido, con dirección a la frontera china de Manchuria, tres divisiones de Artillería, al mando del general Budiény.

FRANCIA NO ENVIARA MAS FUERZAS NAVALES

PARIS.— El ministro de Negocios Extranjeros ha desmentido el rumor que atribuía al Gobierno el propósito de enviar más fuerzas navales a China.

HOY En el Cinema Social LA PRINCESA QUE SUPO AMAR

La taquilla se abrirá a las once de la mañana

TAURINAS

POR EL TORO Y POR LA AFICION

Entre los muchos asuntos, temas obligados de temporada a temporadas para relleno de las periodísticas secciones taurinas, no todos han caído de importancia. Uno ha habido de extraordinario interés para el aficionado y que quizás por esta circunstancia no ha tenido la acogida a que era merecedor.

Hebárase tratado de cualquier niño detalle referente a tal empresa, ganadería o diestro, y lo tendríamos días, meses y años, constituido en asunto obligado de conversaciones y comentarios de todas clases. Pero se refiere directamente al aficionado, puesto que éste es el más interesado en la pureza de la fiesta nacional, y a tal grado ha llegado la mixtificación de esta, que cuanto a su mejora misimo se rehiera parece que hay cierto interés en dejarlo de lado.

El asunto en cuestión no es otro que la edad y tipo del toro. Un competente revisero madrileño tuvo la feliz iniciativa de romper una lanza en pro del cumplimiento de lo que hay reglamentado sobre las condiciones que ha de reunir el toro de lidia, para evitar que en las corridas de categoría sigan soltándose novillos tan fallos de edad y peso como los que en las plazas de Pamplona y Vitoria vimos la temporada pasada, en algunas de sus famosas corridas de ferias.

El gesto gallardo de ese compañero debía haber inspirado en todas las secciones taurinas, diarias y profesionales, una campaña tenaz y constante en apoyo de tal iniciativa, salvaguarda innegable del derecho de los aficionados cuya consecuencia era de ese modo, más segura, que limitando el comentario a una simple apreciación de aquella determinación.

Pero lo secundario se impone a lo primordial, y mientras se sigue escribiendo de sí este diestro ha firmado tantos contratos a la empresa cual ha comprado tales corridas, se silencio un asunto, cuya insistencia podía influir en que los ganaderos se preocuparan de que los toros salieran de sus dehesas cumpliendo los requisitos que exige el reglamento taurino.

Es necesario de todo punto, que estos requisitos se cumplan y que el aficionado que va a las plazas, a veces haciendo distantes desplazamientos, tenga como compensación a la posibilidad de ver toreros, la seguridad de que por lo menos ha de ver toros.

Y si los que de estas cosas nos ocupamos no somos capaces de una acción colectiva que sin ninguna duda daría un favorable resultado, procuremos, cada uno en nuestra región, velar atentamente por que en las corridas de toros se suelten toros, advirtiéndolo claramente a la afición las condiciones exactas de los destinados a las funciones de nuestras respectivas plazas, prescindiendo de favores que son siempre perjuicio para el aficionado, y dejándonos de llamar «corridos terribles», a lo que pleamente sabemos que es una mala nevillada.

Hay que hacerlo así, por decoro profesional, por el toro y por la afición.

No es nuestra plaza, de aquellas que veamos egato por liebres. En las corridas de feria hemos tenido la suerte de que el peso de los toros lidiados haya, la mayoría de las veces, sobrepasado al reglamentario, sin que ello quiera decir que en alguna que otra ocasión no nos hayan «colado» novillos adelantados y hasta «retasados». Mas no hemos llegado nunca a los altísimos casos de las capitales navarra y alarales.

Y por si acaso, hemos de aportar nuestro granito de arena a la finalidad de que tenga un carácter general la evitación de esos posibles abusos, cortados en varias provincias por la energía de las autoridades, imponiendo fuertes multas o rechazando los toros que incurrieran en sanción.

No nos limitamos pues al secundario esa campaña del revisero madrileño, a otorgarle el más coleroso elogio y, dejar que el silencio borre con el tiempo una cuestión que es obligado suscitarse en todo momento. Y mejor que nunca, ahora que todas las empresas se preocupan de adquirir reses para sus corridas de ferias.

Para las aún lejanas de San Mateo, sabemos que cuenta Pagés con una corona del conde de la Corte. El recuerdo de las reses del ganadero extremeño en las pasadas ferias garantiza nuestra confianza para el verdadero.

Más han de ser dos o tres, nuestras corridas septembrinas, y en todas ha de dedicar el popular empresario su mayor atención a que los aficionados riojanos vean verdaderos toros.

Así lo esperamos, sin que esa confianza aparte la menor predisposición en estas advertencias.

Toros... toros. ¡Por la pureza de la fiesta y por los aficionados!

«NINO DE HARO»
Ha regresado a Madrid, procedente de Salamanca, donde ha estado en transacciones en numerosas tiendas, el

valiente matador de novillos Vicente Martínez «Niño de Haro», en compañía del novillero Martín Bilbao y otros compañeros.

El hacerse ha gustado mucho a cuantos le han visto torear, pues sus condiciones han mejorado muchísimo, habiendo ganado en arte y valor, como lo ha demostrado ante las reses de verdadero respeto con las que se ha visto en las dehesas salmantinas.

«Niño de Haro» se muestra muy animado para la cercana temporada, en la que tiene adquiridos ya bastantes compromisos, entre ellos las novilladas de feria de su patria chica, la ciudad riojaleña.

El paisano, al que deseamos vea convertidas en realidades sus ilusiones y logre resonantes triunfos, «echará» a torear el 13 de mayo en Miranda de Ebro.

A menos que antes de esa fecha, ya comprometida, eche la firma en alguna otra, de lo que también nos alegraríamos.

LAS DE MAÑANA

Inaugurada la temporada el pasado domingo, mañana comenzarán sus actuaciones las primeras figuras del torero, actualmente en España, con una función de la máxima categoría. Málaga, al igual que el año pasado, rompe el juego de las corridas de postín, pues en su ruedo lucirán por primera vez esta temporada el traje de luces, Márquez, Agüero y Niño de la Palma, que se las entenderán con seis astados del marqués de Villamarta.

Además de esta postinera función hay otra de fenómenos novilleros en Barcelona, donde torearán Enrique Torres, Vicente Barrena y Mariano Rodríguez «Exquisito», seis novillos de Santa Coloma, y una corrida de «secundones», en la plaza madrileña de Vista Alegre, cuyo cartel lo componen Nacional, Carnicerito y Pepe Paradas, y toros de «Juan Terrones» (Contreras).

MIGUELITO.

Notas Militares

VISITAS OFICIALES.—Fue visitado ayer el general gobernador militar de esta plaza, por el presidente y vicepresidente del Ateneo Riojano, señores Cañadas Bueno y Mato y por el capitán de Infantería del Grupo de Regulares de Melilla don Antonio Díez, despedido para San Millán.

INSTRUCCION GENERAL.—El «Diario Oficial» publica una circular conteniendo normas para la instrucción general del Ejército.

En lo sucesivo el ciclo anual de la instrucción del Ejército habrá de desarrollarse en todo momento con máxima intensidad.

El escalonamiento de la enseñanza comprenderá tres fases; la técnica; la de coordinación, y la de conjunto.

La duración del primer período se abreviará simultáneamente toda la enseñanza en forma de que se termine el plazo de los tres meses para los cuerpos de a pie y cuatro para los montados.

El conocimiento del arma propia debe ser completa y familiar.

Al terminarse esta fase, se considerará al soldado como combatiente.

La segunda fase se aplicará sobre el extracto de las enseñanzas generales adquiridas en la fase primera y finalizarán dichas fases con práctica y ejercicios de combate.

Durará un período de cinco a seis meses.

Durante esta fase se intensificará la enseñanza moral y de instrucción de clases y oficialidad mediante conferencias y ejercicios.

La tercera fase se aplicará a la enseñanza de las fases anteriores, y durará un período de dos meses.

DESERTORES PROFUGOS.—Autorizándose por el artículo 35 del reglamento de 17 de junio último a los individuos pertenecientes a los regimientos de 1921 y siguientes que residen en territorio nacional o en el extranjero no sea de los comprendidos en los beneficios de exención del servicio militar activo (raza ibérica e islas Filipinas) y se hallen declarados profugos o desertores, para que puedan acogerse a los beneficios de indulto de 24 de marzo, pero con obligación de cumplir sus deberes militares, se ha dispuesto que los que actualmente se encuentren sirviendo en filas o en expectativa de destino por haberseles concedido dichos beneficios, siempre que acrediten que han regresado al territorio nacional con posterioridad a la publicación del real decreto de 24 de marzo de 1926, que los concede, podrán solicitar del capitán general respectivo la separación de filas previo el pago del primer plazo de la cuota y comprometiéndose a abonar los plazos restantes, sin que ello les obligue a regresar del país en que tienen fijada su residencia.

SERVICIOS AUTOMOVILISTAS.—Los servicios que prestan los automóviles militares, se dividirán en cuatro clases: de representación, de servicio por razón del cargo o persona a que estén afectos, y de servicio propio de dicho.

Se dispone el número de automóviles que tendrá a su disposición el

da autoridad y la consignación de los gastos de los mismos.

DE QUINTAS.—Por la Junta de Clasificación y Revisión de esta provincia, han sido fallados los expedientes siguientes:

Ortiguosa.—Antonio García, soldado indultado.

Santurde.—Pablo Sierra, prorrogado.

Cenicero.—Alejandro Ubago, soldado indultado. José Fernández, indultado penalidad artículo 162 ley 27 de febrero 1924.

Ribafranca.—José Ortega, exención del servicio R. D. 24 marzo de 1926.

Trevijano.—Donato Sáenz Lázaro. Los mismos beneficiados del anterior.

Villamediana.—Vicente Rodríguez. Excluido total.

Santo Domingo.—Tomás Gubia Marín. Excluido temporal.

FUTBOL

COPA «LA RIOJA»

Decididamente, mañana, domingo, comenzarán los partidos de este campeonato infantil, celebrándose los que se debían haber jugado el pasado domingo y que hubo forzadamente que suspender por no hallarse el campo en las debidas condiciones.

Estos partidos, serán, por lo tanto, los siguientes:

A las once de la mañana, Esperanza-Sporting, y a las dos y media de la tarde, Deportivo Comercial-Station, arbitrados, respectivamente, por los buenos aficionados Berger y Yabar.

La composición de los equipos será la siguiente, según nota remitida por todos ellos, excepto el Deportivo Comercial, del que damos en vista de ello, el nombre con que se inscribió en el concurso:

«Esperanza».—García; Villanueva, Bozalongo; Bea, Totó, Fuertes; Torres, Lusa, Valiente, Larrañaga, Fernández.

«Sporting».—Domínguez; Bacalco (J), Bacalco (R); Merino, Esteban, Palacios; Ascenso, Martínez, Barragán, Ascenso (N), Olalde.

«Deportivo Comercial».—Gibbe; Quintana, Cigallo; Segura, Diego, Grau, Cadarso, Cambra, Aldana, Gil, Osacar.

R. Aldana, Rituerto, Trapero.

«Station».—Quintana; Gil, Valencia; Aguirre, Cigallo, Martínez; Osacar (c), Herminio, Esparza, Hernández y Pérez.

No cabe duda que estos primeros partidos han de revestir extraordinario interés, ya que servirán para un tanteo de fuerzas, puesto que mañana han de jugar los cuatro equipos mencionados con toda su energía y entusiasmo, con lo que a la vez darán a los partidos el mayor interés.

A todos los jugadores advertimos que tengan en cuenta las indicaciones de las bases del campeonato, pues la forma en que éstos comienzan en la prueba de su resultado, y por nuestra parte hemos de seguir la misma norma de años anteriores, o sea no consentir ninguna informalidad que hiciera desmerecer la brillantez que ha tenido siempre el concurso Copa LA RIOJA.

CAMPEONATO DE ESPAÑA

La de mañana es la última fecha del calendario regional para celebración de partidos eliminatorios, puesto que el domingo siguiente han de comenzar los encuentros octavos de final, entre los equipos que en aquellas eliminatorias hayan conseguido los títulos de campeones y subcampeones.

En la mayoría de las regiones puede decirse que de hecho están ya determinados esos primeros lugares, pero hay algunas en que aún quedan por dilucidar los segundos puestos, con lo cual los partidos de mañana adquieren una expectación enorme.

Los últimos partidos eliminatorios, que se jugarán mañana, son los siguientes:

Cataluña.—Tarrasa-Gracia; Sabadell-Español; Europa-Barcelona; Badalona-U. Sans.

Valencia.—España-Gimnástico; Castellón-Levante.

Centro.—Athletic-Real Madrid; Gimnástico-Sporting.

Andalucía.—Sevilla-Real Betis. Guipúzcoa.—Real Unión-Osasuna. Aragón.—Patria-Iberia; Huesca-Real Zaragoza.

Vizcaya.—Baracaldo-Athletic. Galicia.—Unión Sporting-Celta; Eiría-Racing.

Asturias.—Athletic-Racing; Cima de Villa-Stadium Avilésino; Real Oviedo-Fortuna.

X. X.

*****x*****

AUTOMOVILES

FIAT - RENAULT - FORD

seminuevos, a toda prueba

BARATISIMOS

Zurbano, 49. — GARAGE FORD

*****x*****

EL DEBER

Esta palabra tiene en sí un mandato imperativo, aplicable a todas las épocas y situaciones del ser humano durante su vida: desde que tiene uso de razón hasta que desaparece de la superficie del planeta. Cumplir con el deber es obrar en armonía con la recta conciencia y con las leyes establecidas por la sociedad; es decir, amoldarse a las leyes divinas y humanas. El ser humano tiene variados deberes, cuyo número está en relación con el mayor o menor grado de civilización del país a que pertenece. Refiriéndonos a nuestra nación, diremos que los deberes se dividen en dos grandes grupos, que son, a saber: los deberes para consigo mismo y los deberes para con la sociedad. Los primeros podemos denominarlos deberes de conciencia y deberes de conveniencia, y en los segundos entran los deberes para con la familia, los deberes para con la sociedad, los deberes de ciudadano y los deberes como habitante del planeta. La mayoría de los individuos atiende a cumplir una clase de deberes y desatiende el cumplimiento de otros; sólo aquellos seres de espíritu elevado cumplen con todos los deberes enumerados.

Los deberes de conciencia son los que el individuo tiene que cumplir siempre que la conciencia ha de decidir entre varias determinaciones que sobre cualquier asunto puedan tomarse. Es la conciencia el juez, y en este juicio el estado de conciencia decide la determinación que ha de tomarse. Dijimos también deberes de conciencia porque hay casos en los que habla la conciencia, y, sin embargo, la razón nos lleva a tomar determinaciones que pugnan con la conciencia; pero que por evitar un mal mayor se ejecutan. Lo que se llama remordimiento no es sino el pesar de no haber obrado conforme a lo que dictaba la conciencia o la conveniencia, según los casos.

El primer deber de todo nacido es amar a Dios, y, por derivación, a las criaturas. Amamos en El la suprema bondad, la suprema belleza y la suprema justicia. A Dios lo vemos en sus obras, por El sentimos la bondad hacia los demás seres y de El nos llega el conocimiento necesario de la justicia. Nuestro deber es, pues, amar lo bello, lo bueno y lo justo. No protestará nuestra conciencia cuando vayamos en contra de estos deberes en nuestras decisiones.

Los deberes para con la familia son mixtos, puesto que la familia se forma con arreglo a las leyes canónicas y civiles. Los deberes de hijo, de hermano, de padre y de cónyuge, cuando se asientan, digámoslo así, sobre bases de cariño y educación, basta la conciencia como guía, puesto que la educación establece las gradaciones de respeto, consideración y deferencia que se deben guardar unos a otros, y el cariño enlaza fuertemente los corazones. Cuando falta la educación, si el cariño no es entrañable, pueden venir los rozamientos y las falsas situaciones, y entonces entran en vigor las leyes canónicas y civiles, que imponen los deberes. Los deberes para con la sociedad unos están contenidos en la buena educación y otros son los que imponen los usos, costumbres y modas del país o demarcación donde el individuo se encuentra; siendo a este caso aplicable el dicho «Donde quiera que fueres, haz lo que vieres». Esto no hay que tomarlo al pie de la letra, porque podía uno encontrarse entre canchales y no iba a participar de sus festines. Aquí ha de entrar en juego nuestra conciencia, para, con su repugnancia unas veces, y otras con su aquiescencia, decididos a tomar una determinación conveniente.

Entre los deberes para con la sociedad, el más importante es el inherente al ejercicio de nuestro cargo, profesión u oficio, que es el papel que nos toca representar en el escenario del mundo; papel que, representado con aplauso del público nos da honores, consideración, prestigio y provecho. A estos deberes es a los que considera la mayoría de individuos como tales deberes cuando del cumplimiento del deber hablan.

Los deberes ciudadanos son los que impone la nación a todos sus hijos, y estos deberes se nos dan a conocer en forma de leyes y disposiciones que estamos obligados a cumplir. Estos deberes los cumple con gusto el buen ciudadano, porque sabe que emanan de nuestra segunda madre, que es la Patria.

Todos tenemos muchos deberes que cumplir, y habiendo recibido una buena educación esos deberes se cumplen sin violencia. En cambio, se cumplen mal o no se cumplen cuando no se tiene educación.

Además de los deberes señalados rápidamente, por no dar más dimensiones a este artículo, tenemos otro que sintetiza a todos los demás: este es el de hacer el bien; porque no es bastante no hacer mal, y en todos los momentos y en todas las situaciones de nuestra vida hay ocasión de hacer bien a los demás. Ya se mande, ya se obedezca, en la medida de nuestras fuerzas, siempre que haya ocasión debe aprovecharse para facilitar el cumplimiento del deber a los demás, evitándose los tropiezos y errores que, cuando van contra las leyes, pueden acarrear graves consecuencias.

Para muchos individuos es arido el

cumplimiento del deber, y todo aquel que sienta amor al prójimo debe animar, aconsejar y ayudar a estos seres faltos de energía o de educación. El señalar el error sin ironía, el aconsejar desinteresado, procurando no sea notada por el interesado, son deberes de espíritus elevados, que en su cumplimiento encuentran gran placer y los ejecutan sin ningún acicate.

PLINIO.

Del Gobierno Civil

En el citado Centro oficial, nos informó ayer el señor Fabiani, de que había impuesto doce multas de treinta pesetas cada una a varios industriales por vender carne de cerdo a precio superior al de tasa. Para poder imponer sanciones a todos los vendedores que se extralimiten en el peso o precio—nos dijo—preciso de la colaboración ciudadana, negándose los compradores a abonar precio superior al que figura en los carteles que deben obrar en todos los puestos. Me dicen algunas personas—añadió—que en otros artículos tasados por la Junta de Abastos, abusan también los vendedores, más nadie formula denuncias concretas, haciendo imposible la imposición de castigo.

Nos dijo además, que había recibido informe de la primera división de ferrocarriles, proponiendo se conceda autorización a la Sociedad «Viuda de Arza e Hijos» para cruzar la línea férrea de Castellón a Bilbao en el kilómetro 77-242 con una línea subterránea de conducción de energía eléctrica.

A petición de don Poncio del Pozo he autorizado una reunión de los tenedores de marcos alemanes, que tendrá lugar en el local de la Cámara de Comercio de esta capital el próximo domingo, a las doce.

Al despedirnos del señor gobernador nos indicó la conveniencia de que habláramos con el señor alcalde de la capital, quien prepara la celebración de la Fiesta del Arbol y a la que se dará la mayor brillantez posible.

Asambleas de Remolacheros

EN MADRID

MADRID, 18.—En el Círculo de la Unión Mercantil se ha celebrado la primera sesión de la asamblea de Remolacheros de Aragón, Navarra y Rioja, acudiendo representaciones de las Cámaras Agrícolas y Sociedades de labradores de las citadas regiones.

Ocupó la Presidencia don Maximiliano Macit y la vicepresidencia, don Manuel Hidalgo de Cisneros.

Se dió cuenta de las adhesiones recibidas.

El presidente pronunció un discurso, saludando a los asambleístas expresando su confianza en que la labor de la Asamblea será provechosa.

Resaltó la falta de una verdadera inteligencia entre cultivadores y fabricantes.

Expuso los gestiones realizadas, dando cuenta de los frutos obtenidos y terminó con una exaltación de las ventajas que ha de producir en unión de los elementos que intervienen en el problema.

A continuación hablaron varios de legados y el presidente anunció que en la sesión de mañana quedarían aprobadas las conclusiones que se presentarán al Gobierno.

Los asambleístas visitarán el domingo Toledo, celebrando en esta ciudad una reunión con los remolacheros de aquellas vegas.

Después se celebrarán otros actos de propaganda en Morata de Tajuna, Chinchón y Aranjuez.

EN TUDELA

La campaña de propaganda realizada con tan gran éxito por la Ribera Navarra, por los miembros directivos de la Unión de Remolacheros, toca a su término; y para coronamiento de ella se proyecta celebrar una gran asamblea de carácter regional en Tudela.

La importancia del acto surge de su simple anuncio. La situación de la población permite el acceso de los agricultores de los pueblos de las cuencas del Ebro, del Queiles y de los ríos afluentes del primero; el carácter marcadamente agrícola e industrial de la ciudad hace sea mayor el deseo de celebrar en ella actos de afirmación y propaganda, y el ser el último acto de una serie realizados por todos los pueblos adyacentes, todo hace suponer un gran éxito en la organización y realización del acto.

No se sabe aún en qué consistirá; pero seguramente habrá una recepción de comisiones locales, por la mañana, a la que seguirá una reunión privada del mayor interés, y por la tarde tendrá lugar un gran acto público.

RIOJA ALTA

ZARRATON, 18.

El pasado lunes, llegó el nuevo Inspector de los Sindicatos Católicos don Fortunato Merino, para visitar el de este pueblo, y al mismo tiempo dirigir su autorizada palabra a los socios reunidos en su espaciosa sala, haciéndoles ver la necesidad que tienen los labradores de la unión por medio de sociedades, no sólo para defenderse y adquirir economías en sus ventas y compras en común, sino también para instruirse y estar capacitados para tratar con otras entidades en las mejoras que pudieran sobrevenir en los pueblos.

Hizo grandes elogios del Presidente don Valentín Terrazas, secretario don Julio Jorqui y de toda la Junta Directiva, por la buena marcha en la administración de la sociedad. Después de despedir al Inspector, cuyas obligaciones le impedirán permanecer más tiempo entre nosotros, y espontáneamente se organizó un banquete en honor a la presidencia, servido por el conserje, durante el cual se hicieron comentarios de la gran visita.

La alegría se hizo dueña de todos, resaltando la figura de un simpático industrial aragonés don Mariano Lasheras que con motivo de la compra de leñas del monte de la granja «Buenos Aires» para la fabricación de carbón, se ha acercado en esta. A instancias de los concurrentes, cantó unas coplas como saben hacerlo los «matos» siendo ovacionado. Como pidió le secundaran algunos de los presentes, fue correspondido por Juan Negueruela, Anacleto López, Secretarios del Ayuntamiento y Sociedad Honorato Tofé y otros varios a quienes acompañó con la guitarra el simpático Emilio Alonso, que también lució su hermosa garganta.

Con la quema y consumo de unas botellas de ron se dió por terminado el acto, haciendo votos por que continúe el señor Presidente desempeñando el cargo que tan a gusto de todos ocupa.

HORNO ELECTRICO.—El propietario de esta don Lucio Llorente, ha comenzado la instalación de un horno eléctrico, cuyas ventajas serán de notoria importancia para el vecindario.

LA FIESTA DEL ARBOL.—Hace lo menos veinte años que en este pueblo se celebró la fiesta del árbol.

Hora es de que nuestro Ayuntamiento colabore en tan simpática como cultural fiesta, organizándola para antes de la próxima primavera adquiriendo plantas y brindando los terrenos incultos que existen y que de este modo serían tan bien aprovechados.

El celoso y culto maestro don Pedro Lindobro, merecedor de grandes alabanzas por parte de todos, vería con gran satisfacción y alegría que a su incesante trabajo en pro de la cultura infantil, se uniera el esfuerzo particular de los padres y autoridades, aumentando así más su ya grande entusiasmo por la educación e instrucción.

Esperamos verlo pronto realizado.

V. G.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos.—José Rojas Heras.
Defunciones.—Julian Martínez Ochoa, de 5 años, de Logroño; Victor Vicente Fernández, de 51 años, de Barga (Navarra); Cesario Pascual Matute, de 7 meses, de Logroño; José Luis Gallur Gracia, de un año, de Logroño; Elisa Gómez Santos, de 18 años, de Logroño; José Luis Barberá Tré, de seis meses, de Logroño.
Matrimonios.—Tiburcio Martínez-Alesón y Benito con Carmen Tamayo Palacios; Pedro Galilea Hierro con María Cruz Medrano Marín.

LA RIOJA SE VENDE

EN LA CASETA DE LA FUERTA DEL CAMINO (Churrueta)
EN LA BARATA, Comercio de Ultramarinos, junto a La Pasarela.
SAGASTA.—Junto a la Plaza, Papelería.
MERCADO, 32.—Papelería.
ESPOLON.—Kiosco de periódicos.
En Madrid.—Continental Vitoria, de V. Otaño Carretas, 10.
En Barcelona.—Kiosco del Carmen, sito en la Rambla de San José, cruz calles Carmen y Puertalerrisa.
En Zaragoza.—Café de Ambos Mundos, puesto de periódicos.
En Pamplona.—Hijas de Díaz, Plaza de la Constitución, 6.
En Vitoria.—Hijas de Alonso, kiosco de «El Globo».
En San Sebastián.—Puesto de periódicos del Boulevard, de Hijas de Aramburu.
En Bilbao.—Alameda de Mazarredo, 15, puesto de don Teófilo Cámara.
En Miranda de Ebro.—Don Gregoria Martínez y bibliotecas de la Estación.
En las bibliotecas de todas las estaciones de la provincia; y en las cabezas de partido, y pueblos importantes de esta provincia.

ECOS DE HARO

18 de febrero. LEGADO BENEFICO.— Por don Ernesto Ugalde, como testamento de su señor padre don Toribio, se ha hecho entrega a las entidades que se mencionan de los siguientes legados: Al Hospital de Madre de Dios, 3.500 pesetas; a la Real Casa de Caridad, 3.500; a la Parroquia de Santo Tomás, 500, y a la basílica de la Vega, 150 pesetas.

Es de consignar, y lo hacemos con la mayor consideración a su grata memoria, este rasgo hermoso del finado don Toribio Ugalde. Porque significa amor al prójimo desvalido, que es una virtud, y acendrado cariño al pueblo en que nació, sentimiento más loable en quien, como él, no aquí, sino fuera de la ciudad querida, es donde habiase conquistado su fortuna, como premio merecido a su constancia en el trabajo.

Los pobres haroenses a quienes favorece directamente, sabrán agradecer como se merece este recuerdo del bondadoso paisano fallecido.

DEFUNCIONES.—El martes último, a los 44 años de edad, falleció nuestro estimado convecino D. Francisco Cillero y Gómez, secretario suplente que fué del Juzgado municipal.

Y anteaer, miércoles, dejó de existir, a los 72 años, nuestra convecina doña Juliana Villanueva Campo.

A sus respectivas familias les testimoniamos nuestro duelo.

COMISIONES.—Esta noche, a las siete y media, se reúne en el Ayuntamiento la Comisión municipal de Festejos, para tratar asuntos relacionados con el teatro.

LAS AGUAS.—Ha estado hoy en Logroño el alcalde don Enrique Ugalde, gestionando el pronto despacho del expediente y aprobación del proyecto de abastecimiento de aguas potables a esta ciudad y otros asuntos con este relacionados.

La escritura de adjudicación de las obras podrá firmarse desde luego por las partes contratantes, sin que ello implique que el capital facilitado haya de devengar intereses desde esa fecha, sino que los plazos se contarán a partir del comienzo de los trabajos.

DONATIVOS para la construcción de un pozo e instalación de jardines en el Cementerio católico de esta ciudad.

Suma anterior, 155 pesetas.— Don Augusto Calvo, 3 ptas.; don Antonio del Campo, 10; don Ulpiano F. Lacuesta, 10; don Ricardo Prieto, 5; don Ricardo Echeverría, 10; D. Pedro Echeverría, 15; señora viuda de Eloy Martínez, 10; don José María Martínez Lacuesta, 5; don José M. Lacuesta, 5; don Isidoro García, 15; don Salvador Martínez, 5; señores Hijos de Felipe Pérez, 10; don Luis de la Cruz, 2; don Adrián del Val, 5; don Domingo Santamaría, 5; don José Pérez López, 5; don Bonifacio Zabala, 5; doña Josefa Martínez de Valdés, 2; don Alberto Andrés, 5; don Juan José Ciudad, 10; don Felipe Ortiz, 5; don Máximo del Val, 5; don Baldobero Lacuesta, 5.—Suma y sigue, 312 pesetas.

CRISIS DEL TRABAJO.—Para aliviarla: don Ramón Ramos ha tomado dos obreros; Frontón Cinema Carrasco ha donado 100 pesetas.

EBANISTA Se necesita. Preferible sepa barnizar. COLOCACION FIJA CASA PERNAS.—VEGA, NUM. 13

DE ALFARO

18 de febrero. NOTAS TRISTES.—Ha producido honda sensación entre este vecindario la trágica noticia de que nuestro muy estimado amigo don Pedro Herrán, ha perdido la vida en un accidente de automóvil.

Desconocemos pormenores del suceso y las únicas noticias que hasta nosotros han llegado, venían condensadas en este telegrama que su muy querido padre don Carlos Herrán, envía a don Pedro de la Torre: «Mi hijo Perico murió accidente de automóvil. Comuníquelo todas esas amistades. Carlos.»

Las innumerables simpatías que esta familia cuenta en Alfaro, lugar donde residió tantos y tantos años, pueden servir de norma para que los desconocidos familiares del que fué buen amigo nuestro, puedan darse exacta cuenta del profundo pesar que la fatal nueva ha producido.

No otros que nos hallamos unidos a ellos por los más estrechos lazos de amistad los testimoniamos nuestro vivo dolor, asociándonos a ellos en estos momentos de luto que compartamos muy de veras y con toda la sinceridad de nuestro corazón.

Por desgracia se ha confirmado la noticia de la muerte, de D. Joaquín Echagüe, cuyo cadáver llegará a Alfaro esta tarde acompañado de alguno de sus más íntimos familiares.

El Ayuntamiento se ha reunido para acordar lo que con relación al entierro entienda más acertado.

De no encontrar oposición familiar, los restos de nuestro querido amigo serán trasladados al salón de actos de las Casas Consistoriales donde se ha preparado la capilla ardiente.

Mañana, a las diez, se celebrará el sepelio que por disposición expresa del finado ha de revestir la mayor sencillez posible, asistiendo la Corporación municipal y los cabildos de ambas parroquias.

También es de esperar que asista una muy nutrida representación de todas las clases sociales y puede darse como seguro que el acto ha de revestir una solemnidad y una muestra de sentimiento como jamás se haya registrado.

A esperar el cadáver salieron en

Ego Sum.

DE CAMEROS

LAGUNA, 17. El tiempo no cambia, pues si bien no nieva, el hielo aprieta fuerte, muy fuerte, y aunque el sol nos calienta durante el intermedio del día, no licua la nieve más que en los caracoles muy abrigados, manteniéndose los campos con una buena capa blanca, que impide a los labradores toda clase de labores agrícolas.

NUSTRAS ESCUELAS.—Todavía en ésta no se ha realizado la reapertura de escuelas, cosa que no me explico, por que en el pueblo no hay epidemia de ninguna clase, y si hay porque todos los años por esta época los hay con algún catarro, y en po los hay con algún catarro, y en otros pueblos camerano que yo he andado, las escuelas se encuentran abiertas como es muy justo.

En la forma de diálogo que muchas veces hemos adoptado, no hemos perseguido otro fin que el de amenizar, evitando en lo posible los períodos largos y el tono sentencioso, que si suele ser árido e indigesto para hombres hechos a la lectura, con más razón ha de serlo para niños, incapaces de sostener la atención fija por largo tiempo en los asuntos expuestos de esa manera.

Coidevilla

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 18.

L.A. COMISION REGRESA.—Después de haber gestionado en Bilbao el asunto del Teléfono, regresó a esta don Manuel Lereña, comisionado por Najera, el cual nos ha dicho que la Compañía Nacional Telefónica se halla en muy buenas condiciones para tender la línea a esta ciudad, pero que como es por etapas hay que esperar a que nos llegue el turno. También visitaron al exgobernador de Logroño señor Careaga, el cual les prometió interesarse por la satisfactoria resolución de este asunto.

A nosotros nos parece que la Comisión no debe dar por terminados sus trabajos y que sin pérdida de tiempo debe ir a Madrid, en donde podía completar las gestiones necesarias que habían de ser de gran provecho contando desde luego con la cooperación de un najerino ingeniero de la Compañía, el cual creemos había de servir a la Comisión, interponiendo su influencia para que lo antes posible fuera un hecho tan importante mejora para la región.

ENCISO, 18. Seguimos disfrutando del hermoso temporal de nieves, pues tenemos nieve por bastante tiempo.

Como dicen los pastores y los del campo «a soleo no se machina» pues las heladas de la noche dominan al sol del día, y por este motivo tenemos los campos con buena capa, y los labradores no pueden hacer ninguna labor.

En cambio los de la ribera del Cidacos podemos decir que están de enhorabuena; si la nieve se hubiera licuado rápidamente, hubieran tenido que lamentar, pues la cantidad de nieve caída en ésta, pasó de 0,30 centímetros, y con las heladas el Cidacos mengua; bueno será no obstante advertir a los de la ribera, desde Arnedillo hasta Calahorra que estén prevenidos para un cambio de temperatura, porque el Cidacos sabe hacer las suyas en temporales como éste.

—Los mercados nulos, por el temporal.

—De Villade (Palencia), he recibido recordatorio del fallecimiento de don Estanislao Nogales Matias, padre del notario de la ciudad de Arnedo, don Ambrosio, íntimo amigo, al que, así como a su querida madre doña Isabel de la Cuesta, su hermana doña Amparo e hijo político don Nicanor del Corral y demás familia, enviamos sinceramente el más sentido pésame.

—Ha salido para esa capital, el activo industrial harinero don Manuel Ruiz, acompañado de su hija María, y sus elegantes sobrinas Pura Martínez y Angeles Rodrigo.

Regresó de su viaje a Barcelona el joven fabricante de zapatillas don Honorato Fernández.

Salí para Barcelona y otras capitales don Santiago Quemada, acompañado de su hijo Santiago.—E. L.

EL REDAL, 17. La Comisión Permanente de este Municipio, acordó celebrar en este año, con esplendor la simpática y educativa Fiesta del Arbol, señalando para ello el próximo domingo, día 20 del actual.

El día 19 y por aquello de que «por la víspera se conocen los días», por la noche, habrá «volteo general de campanas, con disparo de cohetes y voladores, luciendo la Casa Consistorial, iluminación extraordinaria.

Al siguiente día se celebrará misa en la que oficiará nuestro querido párroco don Domingo Alzola San Juan; se cantará, a toda orquesta, la misa a dos voces del maestro Perossi, en la que un grupo de bellas y simpáticas jóvenes de la localidad, dirigidas por el muy competente organista municipal don Telesforo Resa, lucirá sus habilidades.

Habrà comunión general en la que se acercará a la Sagrada Mesa a tomar el Pan de los Angeles, los niños y niñas de las Escuelas Nacionales, acompañados de sus muy cultos y dignos maestros, nuestros queridos amigos, doña Asunción Delgado Gra-

—MERCADO.—Hace mucho tiempo que no habíamos visto más gente en la plaza de cereales, en donde se pusieron a la venta muchas fanegas de cebada, al precio de 9/50 la fanega; Avena, a 7/50; hiecos 14/50; ricas 16 y habas 17.

Ganado porcino se vendió a 40 y 60 pesetas los tetones y 100 y 150 las crías.

VIAJEROS.—De Arnedo saludamos a don Aurelio Ruiz de la Torre y a don Ezequiel Jiménez, y de Logroño a don Paulino Martínez, representante de las máquinas de coser «Naumans».

De Madrid se encuentra aquí pasando unos días don Gerardo Alonso, hermano de don Buenaventura, director del importante Banco Español de Crédito, y de Bilbao don José Secue.

NATALICIO.—Con toda felicidad dió a luz un hermoso niño la esposa de nuestro amigo don Enrique Herrero, empleado de esta cárcel continuando bien madre e hijo, de lo que de veras nos alegramos, máxime por ser el primero. Enhorabuena.

FIESTA ONOMASTICA.—El simpático cartero y honrado industrial don Pedro Domingo, celebró ayer su santo, convidando a una opípara cena a una Peña de amigos y familiares en la que no obstante haberse sumido los brindos se hicieron votos por que celebre la fiesta muchos años.

Igual deseo es el nuestro. La elegante y simpática señorita Elisa Zárate, hija del acreditado industrial don Miguel, también celebró su cumpleaños invitando con otra suculenta cena a sus amigos. Los cuales pasaron muy alegre el rato de sobremesa en amena charla, haciendo votos por que la «santa» repita fiesta tan simpática muchos años.

Con tal motivo saludamos a su tío el acomodado labrador de Alesanco don Jaime Cereceda, el cual pasó el día con su esposa y familia.

Ego Sum.

DE CAMEROS

LAGUNA, 17. El tiempo no cambia, pues si bien no nieva, el hielo aprieta fuerte, muy fuerte, y aunque el sol nos calienta durante el intermedio del día, no licua la nieve más que en los caracoles muy abrigados, manteniéndose los campos con una buena capa blanca, que impide a los labradores toda clase de labores agrícolas.

NUSTRAS ESCUELAS.—Todavía en ésta no se ha realizado la reapertura de escuelas, cosa que no me explico, por que en el pueblo no hay epidemia de ninguna clase, y si hay porque todos los años por esta época los hay con algún catarro, y en po los hay con algún catarro, y en otros pueblos camerano que yo he andado, las escuelas se encuentran abiertas como es muy justo.

En la forma de diálogo que muchas veces hemos adoptado, no hemos perseguido otro fin que el de amenizar, evitando en lo posible los períodos largos y el tono sentencioso, que si suele ser árido e indigesto para hombres hechos a la lectura, con más razón ha de serlo para niños, incapaces de sostener la atención fija por largo tiempo en los asuntos expuestos de esa manera.

Coidevilla

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 18.

L.A. COMISION REGRESA.—Después de haber gestionado en Bilbao el asunto del Teléfono, regresó a esta don Manuel Lereña, comisionado por Najera, el cual nos ha dicho que la Compañía Nacional Telefónica se halla en muy buenas condiciones para tender la línea a esta ciudad, pero que como es por etapas hay que esperar a que nos llegue el turno. También visitaron al exgobernador de Logroño señor Careaga, el cual les prometió interesarse por la satisfactoria resolución de este asunto.

A nosotros nos parece que la Comisión no debe dar por terminados sus trabajos y que sin pérdida de tiempo debe ir a Madrid, en donde podía completar las gestiones necesarias que habían de ser de gran provecho contando desde luego con la cooperación de un najerino ingeniero de la Compañía, el cual creemos había de servir a la Comisión, interponiendo su influencia para que lo antes posible fuera un hecho tan importante mejora para la región.

ENCISO, 18. Seguimos disfrutando del hermoso temporal de nieves, pues tenemos nieve por bastante tiempo.

Como dicen los pastores y los del campo «a soleo no se machina» pues las heladas de la noche dominan al sol del día, y por este motivo tenemos los campos con buena capa, y los labradores no pueden hacer ninguna labor.

En cambio los de la ribera del Cidacos podemos decir que están de enhorabuena; si la nieve se hubiera licuado rápidamente, hubieran tenido que lamentar, pues la cantidad de nieve caída en ésta, pasó de 0,30 centímetros, y con las heladas el Cidacos mengua; bueno será no obstante advertir a los de la ribera, desde Arnedillo hasta Calahorra que estén prevenidos para un cambio de temperatura, porque el Cidacos sabe hacer las suyas en temporales como éste.

—Los mercados nulos, por el temporal.

—De Villade (Palencia), he recibido recordatorio del fallecimiento de don Estanislao Nogales Matias, padre del notario de la ciudad de Arnedo, don Ambrosio, íntimo amigo, al que, así como a su querida madre doña Isabel de la Cuesta, su hermana doña Amparo e hijo político don Nicanor del Corral y demás familia, enviamos sinceramente el más sentido pésame.

—Ha salido para esa capital, el activo industrial harinero don Manuel Ruiz, acompañado de su hija María, y sus elegantes sobrinas Pura Martínez y Angeles Rodrigo.

Regresó de su viaje a Barcelona el joven fabricante de zapatillas don Honorato Fernández.

Salí para Barcelona y otras capitales don Santiago Quemada, acompañado de su hijo Santiago.—E. L.

EL REDAL, 17. La Comisión Permanente de este Municipio, acordó celebrar en este año, con esplendor la simpática y educativa Fiesta del Arbol, señalando para ello el próximo domingo, día 20 del actual.

El día 19 y por aquello de que «por la víspera se conocen los días», por la noche, habrá «volteo general de campanas, con disparo de cohetes y voladores, luciendo la Casa Consistorial, iluminación extraordinaria.

Al siguiente día se celebrará misa en la que oficiará nuestro querido párroco don Domingo Alzola San Juan; se cantará, a toda orquesta, la misa a dos voces del maestro Perossi, en la que un grupo de bellas y simpáticas jóvenes de la localidad, dirigidas por el muy competente organista municipal don Telesforo Resa, lucirá sus habilidades.

Habrà comunión general en la que se acercará a la Sagrada Mesa a tomar el Pan de los Angeles, los niños y niñas de las Escuelas Nacionales, acompañados de sus muy cultos y dignos maestros, nuestros queridos amigos, doña Asunción Delgado Gra-

—MERCADO.—Hace mucho tiempo que no habíamos visto más gente en la plaza de cereales, en donde se pusieron a la venta muchas fanegas de cebada, al precio de 9/50 la fanega; Avena, a 7/50; hiecos 14/50; ricas 16 y habas 17.

Ganado porcino se vendió a 40 y 60 pesetas los tetones y 100 y 150 las crías.

VIAJEROS.—De Arnedo saludamos a don Aurelio Ruiz de la Torre y a don Ezequiel Jiménez, y de Logroño a don Paulino Martínez, representante de las máquinas de coser «Naumans».

De Madrid se encuentra aquí pasando unos días don Gerardo Alonso, hermano de don Buenaventura, director del importante Banco Español de Crédito, y de Bilbao don José Secue.

NATALICIO.—Con toda felicidad dió a luz un hermoso niño la esposa de nuestro amigo don Enrique Herrero, empleado de esta cárcel continuando bien madre e hijo, de lo que de veras nos alegramos, máxime por ser el primero. Enhorabuena.

FIESTA ONOMASTICA.—El simpático cartero y honrado industrial don Pedro Domingo, celebró ayer su santo, convidando a una opípara cena a una Peña de amigos y familiares en la que no obstante haberse sumido los brindos se hicieron votos por que celebre la fiesta muchos años.

Igual deseo es el nuestro. La elegante y simpática señorita Elisa Zárate, hija del acreditado industrial don Miguel, también celebró su cumpleaños invitando con otra suculenta cena a sus amigos. Los cuales pasaron muy alegre el rato de sobremesa en amena charla, haciendo votos por que la «santa» repita fiesta tan simpática muchos años.

Con tal motivo saludamos a su tío el acomodado labrador de Alesanco don Jaime Cereceda, el cual pasó el día con su esposa y familia.

Ego Sum.

LA SENORITA
Ella Gómez Santos
falleció en el día de ayer, a los 18 años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.
Sus afligidos padres don Dimas y doña Ramona; hermanos don Ricardo, don José (ausente) y don Prudencio; tíos, primos y demás familia, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán agradecidos.
Logroño, 19 de febrero de 1927.
Funeral y conducción del cadáver, hoy, a las DOCE.
Iglesia Parroquial, Santiago el Real.
Casa mortuoria, calle del Once de Junio, número 9.
Misa de Réquiem, el lunes, a las NUEVE.
NO SE REPARTEN ESQUELAS.

EL NIÑO
José-Luis Barberá Tré
SUBIÓ AL CIELO EN EL DIA DE AYER
A LOS SEIS MESES DE EDAD
Q. E. G. E.
Sus afligidos padres don Eloy y doña Pilar; hermanos Eloy, Miguel y Mariana; abuelos y demás familia, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.
Logroño, 19 de febrero de 1927.
Conducción del cadáver, hoy, a las ONCE.
Iglesia Parroquial, Santa María de la Redonda.
Casa mortuoria, calle del Mercado, número 100.
Misa de Angel, el lunes, a las OCHO.
NO SE REPARTEN ESQUELAS.

cia y don José Bermejo y Robledo y es de suponer que este acto será secundado por numeroso público. Terminada la misa y en la hermosa Secretaría municipal, se servirá al Ayuntamiento e invitados un delicado «lunch» en el que hará los honores, nuestro secretario don César García Izquierdo y Balda, correspondiente de LA RIOJA.

Por la tarde saldrán de las Escuelas, a la hora que esta Alcaldía señale por medio de bando, los niños y niñas, precedidos de sus profesores y profesionalmente y presididos por el Ayuntamiento, se encaminarán en unión del público, al hermoso parque conocido por el Juego de Pelota, en cuyo sitio tendrá lugar la plantación; a cuyo efecto ya está preparado el terreno, con sus hoyos correspondientes, para que la misma pueda hacerse en buenas condiciones.

Durante el trayecto, tanto a la ida como a la vuelta, se cantarán himnos alusivos a la Patria y a la Fiesta del Arbol.

Cada niño llevará su árbol, cada niña su regadera y a éstos acompañarán sus padres; el niño plantará el árbol y la niña lo regará.

Hecha la plantación, que será de acacias de bola, castaños de indias y moreras, empezarán los discursos; en ellos tomarán parte las autoridades, maestros y niños y puede que algún espontáneo.

El acto, amenizado por una orquesta de cuerda, que el Ayuntamiento tiene contratada; a los niños se les obsequiará con un huevo cocido, una naranja y un panecillo, y en los entreactos se dispararán infinitud de cohetes y bombas.

Procesionalmente, lo mismo que a la ida, se regresará, disolviéndose la comitiva en la Casa Consistorial.

¡Qué grato y consolador resulta a este correspondiente el escribir cosas así, en el periódico! Ganan con ello los pueblos, se ilustran y se enaltecen. ¡Así se hace Patria! Que se repitan, pues, fiestas como ésta, son mis deseos.—García-Izquierdo.

LOCAL. Se arrienda propio para garage, con agua, luz y foso. Carretera Villamediana. Talleres Jover.

VACANTE DE PRACTICANTE Se halla vacante la plaza de practicante, por dimisión del que la desempeñaba, de las aldeas pertenecientes a la villa de Juber, Santa Engracia y San Bartolomé, San Martín y Santa Cecilia, con el sueldo anual de 2.300 pesetas, pagadas por trimestres vencidos, de vecinos pudientes.

Las solicitudes serán dirigidas al señor alcalde don Vicente Iñiguez Fernández.—Santa Engracia de Juber, 14 de febrero de 1927.

PISO. Vendo uno desahogado, en 7.000 pesetas. Sitio céntrico. Agencia Escudero.—Sagasta, 14.

SE NECESITAN buenas oficiales de modista. Serán bien retribuidas. Muro de Carmelitas, 33, piso tercero.

MULA. Se vende una de 7 años, a toda prueba, con carro para una caballería. Razón, Eloy García, en Baños de Ebro (Alava).

COCINERA Y SIRVIENTA. Se necesitan. Ganarán buen sueldo. Informes, «Bar Basconia», Portales, 46.

CACHORROS MESTIZOS de caza, raza superior, se venden tres. Norte, número 3, piso tercero.

MAQUINAS DE COSER «SINGER» Se venden dos a prueba, baratasísimas. Razón, Mercado, 22, piso tercero.

Alcaldía de Arnedo
2.ª subasta de obras para el Depósito de aguas del abastecimiento a esta ciudad
El día 11 de marzo del año actual, a las once y media de la mañana tendrá lugar en la Sala Consistorial la subasta para la contratación de las obras del Depósito de aguas en esta ciudad. Sirve de tipo para la subasta la cantidad de veinte mil pesetas (20.000) y las obras se ejecutarán con arreglo al proyecto pliego de condiciones y demás antecedentes que se encuentran de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento durante las horas de oficina, los días no feriados hasta el de la subasta.

Las proposiciones se presentarán en la Secretaría municipal todos los días hábiles hasta el anterior en que tenga lugar la subasta y serán extendidas en papel de 8.ª clase (una peseta veinte céntimos) acompañando el resguardo del depósito provisional q importa la cantidad de mil pesetas (1.000) o sea el cinco por ciento del presupuesto y la cédula personal correspondiente con arreglo al modelo que se inserta a continuación:

MODELO DE PROPOSICION
D..... mayor de edad, vecino de... con domicilio en la calle de..... núm..... con cédula personal de..... clase núm..... expedida en..... que acompaña, juntamente con el resguardo del depósito provisional por pesetas mil, enterado del pliego de condiciones de la subasta para contratar con el Ayuntamiento de Arnedo la construcción del Depósito del abastecimiento de aguas, acepta todas y cada una de aquellas condiciones y se compromete a realizar las obras con sujeción al proyecto que obra en la Secretaría del Ayuntamiento en la cantidad de..... pesetas (en letra).

Arnedo..... Firma.

Los pliegos se abrirán en el día y hora indicados en la Sala Consistorial bajo la presidencia del señor Alcalde o Teniente de Alcalde en quien delegue a presencia de los interesados o sus apoderados y con asistencia del secretario de la Corporación.

La fianza definitiva que ha de presentar el rematante será del diez por ciento o sea de dos mil pesetas y se constituirá en la Caja municipal en efectivo metálico o en valores del Estado.

El plazo para la terminación de las obras será de cuatro meses y el pago de las mismas se hará por certificaciones mensuales.

Para el bastante de poderes ha sido designado el abogado don Agustín Reboiro.

Arnedo, 18 de febrero de 1927. El Alcalde, Manuel Juan Fernández

SE VENDEN unos atalajes para coche de dos caballos. Razón, «Villa Margarita», camino del Cristo.

DEPENDIENTE DE BARBERIA Se necesita que sepa cumplir su obligación. Ganará buen sueldo y propinas. Dirigirse a don Francisco Bustín, practicante-comadrón. Alfaro (Rioja).

MULAS. Se venden dos de 6 años y 7 cuartas 2 dedos, propias para labranza. Informa don José Moreno, en Fonzaletche.

Pérdidas

—Quien hubiese encontrado la noche del jueves, en la carretera de Logroño a Soria, y en el trayecto desde el felato de Consumos hasta Lardero, una batería de automóvil, puede entregarla en la casa o taller de Larucey, calle del General Zurbano, número 5, y se le gratificará.

—De un perro «grifón», pelo largo, barbudo, atiende por «Morets». Entregarlo camino de San Adrián, letra A. De no hacerlo, se tomará por burla.

TRATANTES. Se arrienda una cuadra para 14 o 16 caballerías, por todo el tiempo que dure la feria de ganados. Razón, Pescadería «El Puerto», calle de Herrerías, número 30.

BICICLETA. Se vende una nueva. Informes, muro de Cervantes, 7, entº

VACA. Se vende una de segunda parto, con su ternero. Tratar con Feliciano Benito, en Alberite.

POR 24 DUROS vendo 35 discos de gramófono seminuevos. Razón, Zurbano, 30, cuarto piso, izquierda.

HOJALATERO. Se necesita un oficial. Inditil presentarse sin saber bien el oficio. Informes, en LA RIOJA.

SE NECESITA un oficial que sepa cumplir con su obligación, para la madera, en el taller de carretera de Miguel Zárate, en Najera.

NODRIZAS

—Soltera, de 24 años, leche de ocho días, desea criar en su casa o en la de los padres de la criatura. Para informes dirigirse a Quintana Pérez, Carretil de la Cárcel, Alfaro.

—Soltera, de 24 años, leche de 800 meses, desea criar en su casa. Para informes dirigirse a Cándido Calvo, en Villarrova.

—Casada, de 26 años, leche de 15 días, desea criar en su casa. Informa don León Ramírez, en San Vicente de la Sonsierra.

—De 28 años, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Para informes, doña Hermenegilda Matute, Cordovin.

—Severina Fernández, casada, desea criar en su casa. Para tratar dirigirse al guarda forestal de Valgañón.

BOCOYES y BORDELESAS enviados, se venden en el Parador del Sol, Bretón de los Herreros, 21.

SE VENDE UN CHASIS seminuevo, de tres toneladas. Raón, en LA RIOJA.

SE VENDE un macho a toda prueba, un volquete y aparejos. Informa Juan Lahera, en Logroño, tejero.

ALMACEN DE ABONOS. Muy acreditado y con buena clientela, se traspasa, por no poder atenderlo su dueño. Informa en LA RIOJA.

Bocoyes usados Se vende una partida; transportes superiores; tara, 150 a 160 kilos. Informes, Antonio Landaluce, en HARO. No se contesta por carta.

ACEITE VIEJO de COSECHERO Precio económico. Se sirve a domicilio en Logroño. Pedidos a José María Montoya, en Viana (Navarra).

SE ARRIENDA UN ALMACEN en Vara de Rey, número 25. Informes, en el primer piso.

CHICA PARA HABITACIONES Se necesita en «Las Améscoas».

AUTOMOVIL JEWETT seis cilindros, vendo a toda prueba. Razón, en LA RIOJA.

USTED HA DE USAR EL PODEROSO RECONSTITUYENTE VINO ONA DEL DR. ARISTEGUI. PORQUE DÁ SALUD FUERZA Y VIGOR. A los hombres fatigados por un excesivo trabajo mental, el VINO ONA les devolverá con rapidez las fuerzas perdidas. A las mujeres débiles o durante el embarazo y la lactancia, el VINO ONA les fortalecerá y les dará niños sanos y robustos. A las jóvenes sin apetito y con vahidos, dolor de cabeza, debilidad, el VINO ONA les dará una sonriente juventud. Los anémicos, los convalecientes, desnutridos, inapetentes, agotados por un menaje, tienen en VINO ONA su mejor protector. VINO ONA ES EL MAS ANTIGUO Y ACREDITADO RECONSTITUYENTE QUE SE CONOCE. Pídale en todas partes

Automóviles

DE OCASION, EN BILBAO
Bailén, 15, Tlf. 1.780.—No dejar de visitar esta interesante exposición, en donde encontraréis vuestros deseos en automóviles, autobuses y camionetas.

VENDE MULA SUPERIOR, cerrada, a toda prueba, y un carro de varas seminuevo, Segundo Latorre, en Zaratón.

PATATAS DE SIEMBRA
Celerada fina, de la montaña de San Eder, garantizadas, venden en Tricio Bassagán Hermanos.

CASAS

En la calle Vara de Rey se vende con 4 pisos y huerta. Buen precio y facilidades de pago.

Otra en la Avenida de Colón, con 6 pisos, bohardillas y planta baja. Inmejorables condiciones de venta. Renta 730 pesetas mensuales.

¡¡VERDADERAS OCASIONES!!
Infermes, Sastrón, Salmerón, 5, 1.º. No se contesta por carta.

¡¡Fabricantes de pan!!

HORNOS giratorios directos y sistema «Rolland», muy mejorados.—Esta Casa los entrega funcionando.

LAS MEJORES y MAS VARIADAS CLASES DE AMASADORAS - SOBADERAS AUTOMATICAS.

Lo más moderno y eficaz, con precios muy económicos.

¡¡Fabricantes de chorizos!!
ADOBADORAS patentadas. Las únicas eficaces, perfectas, esmeradamente construidas, que funcionan en las fábricas más importantes.

Talleres David Marrodán
DUQUESA DE LA VICTORIA Logroño.

Ganado mular

Tengo para la venta 52 machos y mulas, de la buena raza francesa, de 3 y 4 años, y varias tallas, garantizados y con facilidades en el pago.

Ganado nuevo todos los meses
VENTA PERMANENTE EN HARO
ROBUSTIANO PEREZ

VENDO por traslado a la capital dos solares, juntos o separados, en la calle Marqués de Franco, punto céntrico, con 21 metros de fondo por 14 de fachada, esta, de piedra sillería; tapiado todo en cuadro hasta el primer piso; como igualmente la casa que habito, y que fué antigua posada de Niti, hoy completamente reformada. Calle Colón, 22, en Haro, Robustiano Pérez.

Lanas y colchones

MIRAGUANO DEL JAPON
RIZO DE CORCHO
BORRA DE LANA
COLCHONES DESDE 15 PESETAS

No hagan sus compras sin antes ver clases y consultar precios en esta Casa, en la seguridad de que ahorrarán dinero.

JUAN TADEO—Almacén de pieles TRAVESIA VARA DE REY, 7.

YESO. Se vende inmejorable a 0'65 ptas. los 40 kilos. Carretera hasta la fábrica. Serafin Soto, en Ribafrecha. jd

Todo a 65 y 95 cts.

BISUTERIA, JUGUETES E INFINIDAD DE ARTICULOS
Plaza de la Constitución, núm. 4.

VIGAS DE PINO-TEA de 0'25 por 0'20 y 0'25 por 0'15, y de 4'40 a 7'60 de largas, se venden. Diríjase a la carpintería de García y Angulo, Herreñías, 37.—Logroño.

Alejo Aldazábal

vende todos sus edificios que tiene en la calle Salmerón, 23 y 25, y calle propiedad de Saturnino Ulargui. Informes, el mismo. Salmerón, 23, Logroño.

SE ARRIENDAN hermosos establos para vacas, cochiqueras y vivienda, en esta capital. Informa Agustín Martínez, huerta del señor Herreros de Tejada.

MADRID

FONDA DE TANIS, el Riojano
MONTERA, 16.

SE OFRECE COCINERA
INFORMES, CALLE MAYOR, 25.

Agencia **PANTALEÓN ARANGUREN**
Casas, pisos, fincas, vendiendo con facilidades. Se da dinero garantías, de 5.000 a 75.000 pesetas, dentro de la población. Muro del Carmen, 6.

Sabañones

Antes estén ulcrados, cicatrizan rápidamente usando

JABON MEDICINAL
"YGARZA"

En todo tiempo se usa como desinfectante higiénico para los PIES.

DE VENTA: SAN BLAS, 7 y 9.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS—LOGROÑO
SUCURSAL EN CALAHORRA
COTIZACION DEL DIA 18

Interior 4 por 100	68 75
Amortizable 5 por 100	91 60
" " " " " " " "	86 90
Exterior 4 por 100	82 30
Cédulas Hipotecarias 6 por 100	106 00
Acciones Banco de España	650 60
Id. id. Español Río de la Plata	090 00
Id. C.º Arrendataria Tabacos	183 00
Id. Ferrocarriles Norte	664 50
Id. Ferrocarriles Alicante	478 00
Franco cheque	23 31
Libras	28 78
Dólares	6 95
Pesos Chilenos 5/1. Londres	39 80

CAJA DE AHORROS
Con libreta, interés anual 3 por 100. Cuentas corrientes e imposiciones a plazo con interés.—Compra y venta de toda clase de valores Nacionales y Extranjeros.—Negociación de Cupones y Títulos amortizados.—Ordenes de Eclsa.—Descuentos.—Giros y Certas de crédito sobre todos los países.

CAMBIO DE MONEDAS y BILLETES EXTRANJEROS.

La Bien Servida
La mejor y más económica Casa de Comidas y Viajeros.—Casa para los soldados de cuota.—Especialidad en comidas de encargo.

Marqués de Vallejo, número 9.

Hacienda

Se vende en Murillo de Río Leza, propia para una familia, compuesta de casa, huertas, olivares, viñas, bodega con su belez y tierra blanca. Facilidades en el pago. Informarán en esta Administración.

Jamones

SE COMPRAN a 46 pesetas arroba, y al mismo precio, lomo de cerdo, en la fábrica de Sinfiriano Taboada, carretera de Navarra.

VENTA DE PISOS

en casa de nueva construcción, sitio céntrico y bien ventilado. Cada uno tiene seis habitaciones, cocina económica, W.-C. y despensa. Se dan por 8.500 a 9.500 pesetas. Informa el contratista de obras don Cándido Cenraño, carretera del Cristo, 9, primero.

PIANO

Se vende uno seminuevo, marca «Rihalt», Informa Eudisio Fernández, pianista del Café Suizo.

Semana de propaganda

Gran rebaja en todos los artículos.

La Cocina Alemana
PORTALES, 104.

PARTOS

TELEFONO 1.056.—ZARAGOZA.
RAFAELA MUSTIENES, Delicias, 4. Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas (Autorizada por la Junta de Sanidad). Cuarto de baño y jardín.

DEPENDIENTE DE BARBERIA

Hace falta en Logroño. Informes, Marqués de San Nicolás, 47, barbería.

PATATAS

Para siembra, superiores, tempranas, de las Sierras más altas de Belorado, pueblo de Pradilla, las vende Nicolás Arenas, Mayor, 39 (antes 45).

CASA CON HUERTA

Se arrienda o se vende frente a la estación del ferrocarril. Informes, don Eliseo Jiménez, calle Marqués de Murrieta.

PARTOS

DONA ENRIQUETA, Profesora. Hospedaje a embarazadas (autorizado). Plaza de Rocasolano, núm. 2 (Avenida de Madrid). Teléfono 20-43, Zaragoza.

CASA PROPIA PARA LABRADOR.

Se vende con facilidades para el pago. Mayor, 101, piso segundo.

SANDALIAS A MEDIDA

Pisos de goma irrompibles. Lo mejor que se conoce, por su duración, hechos al día. Domingo Martínez, calle de Juan Lobo, número 3.

SE VENDE patatas de siembra

superiores, de Villafranca, blancas, a 4'50 ptas la arroba, y vino clarete superior a 9 ptas. la equivalencia de la cántara; tinto, a 7'80 cántara. Calle del Cristo, núm. 4, «LA ESTRELLA».

PUERTAS Y VENTANAS.

Vendo de todas clases y precios sobre baratos, y balcones y antepechos. Mayor, 118, J. Flores.

SE VENDE UN LORO, por no poder atenderlo su dueño, de buena presencia, en pueblo cercano a Logroño, de 7 años; habla clara; precio 300 pesetas, con su gran jaula y lata con paños. Informes, en esta Administración.

VENDO BICICLETA «AUTOMOTO», especial, de carrera, bien equipada, 15 días de uso, en 200 pesetas. Razón, calle de Albormoz, 3, segundo.

MULA SUPERIOR. Se vende, a elegir entre tres, de 4 y 5 años, a toda prueba. Tratar con Eudisio Medrano, en Zaratón.

PARTOS

Doña Saturnina S. Ordo, Profesora. Habitaciones para casos de su profesión. Carretera del Cristo, número 3, segundo, Logroño.

NOVILLAS.

Se venden 4, preñadas Razón, huerta de Galo San Martín.

PISOS. Se alquilan en la carretera de Zaragoza, núm. 15, con galerías y cuarto de baño. Informes, en la misma, segundo piso, derecha.

VIAJANTE

Representante exclusivista para Logroño, muy relacionado, activo y enérgico, para la venta de la acreditadísima máquina de escribir «ROYAL». Sueldo y comisión. Ofertas: Grand Hotel.—Señor Martínez.—Logroño.

Si es V. práctica, señora, no deje de visitar «LA LLUVIA DE ORO»

Aluminio, porcelana, loza, cristal, juguetería, bisutería, quincalla e infinidad de artículos para regalo.

TODOS A 0'95. -- Mercado, 37 (frente a los Murcianos)

NO DE V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DEL MUNDO Y DE TANTOS GUSTOS ES EL

LIQOR DEL POLO

• MEDIO SIGLO DE EXITO •

¡¡ESPAÑOLES! NO DEJARSE SORPRENDER!!!

¡¡POR DENTRÍCOS EXTRANJEROS!!!

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique

Ca. Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

LINEA DE BRASIL URUGUAY-ARGENTINA
Salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

El día 21 de febrero, el vapor «CEYLAN».

El día 24 de marzo, el vapor «MALTE».

El día 28 de marzo, el vapor «AURIGNY».

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, preferente, 3.ª con camarote y 3.ª clase.

La clase de **PREFERENTE** (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES por vapores correo de gran velocidad.

El día 19 de febrero, el vapor correo «MASSILIA».

El día 19 de marzo, el vapor correo «LUTETIA».

Admitiendo pasajeros de gran lujo 1.ª clase, 2.ª y 2.ª intermedia.

LINEA DE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ
El día 22 de marzo, el vapor «CUBA».

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 3.ª intermedia y tercera clase.

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO

FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA
Ribera, 1 (frente al Teatro Arriaga). Teléfono 0.672. — BILBAO.
EN LOGROÑO. ALEJANDRO PUEYO ALLO.
Agente de Información Autorizado. — Calle del General Zurbano, número 9.

Norias y Bombas rosario

MARRODAN Y REZOLA. Logroño

SUELA

Liquidación de existencias.—Cruques, Hojas, Cuellos, Faldas.

PRECIOS BARATISIMOS

Calle de Cerdeña, 224. -- BARCELONA

Gas Logroño S. L.

Cok de gas insustituible para calefacciones y cocinas

Ofrecemos de nuestra fabricación

SERVICIO A DOMICILIO

AVISOS. Fábrica de Gas. Teléfono, 42

Servicio Vitícola de la Excm. Diputación

GRANDES EXISTENCIAS DE BARBADOS DE 1.ª y 2.ª CLASES, GARANTIZADAS, DE RIPARIA 3.300 y RUPESTRIS DE LOT. PRECIOS ECONOMICOS

JABONES ARNEDE

Son de fama universal las clases siguientes: Blanco 1.ª, Blanco Corriente, Amarillo 1.ª, Pinta azul inglés y "Nacar" especialidad de la casa

HARINAS Y ACEITES

FABRICANTE

Santiago Ruiz de la Torre ARNEDE (LOGROÑO)

ALMACEN DE MADERAS

José Domínguez
Tengo tarimas, tabla, teguillo, tarimillas y toda clase de escuadrías que usted necesite, a precios muy económicos

GRAN OCASION

Se venden sacos de todas clases, muy económicos. Diríjase a Severo a Fuertes, Carnicerías, 17, Logroño.

Vides americanas

Disponemos de Barbados de Chacelas 41-B, al precio de 60 ptas., y Berlandiere Riparia 400-A, a 50 pesetas. Diríjase a HIJOS DE FRANCISCO SARASA, en Tudela (Navarra).

PLANTONES canadienses, suizos y lombardos, vende en Estollo Benito Maestro.

HUEVOS GORDOS
MUY FRESCOS, A 2'50 DOCENA Mercado, 11. — Frente a Hacienda.

PATATAS Superiores para siembra, blancas aplastadas y rojas, vende el comisionista Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

SE VENDEN 6.000 INJERTOS de Lot y Riparia, superiores; 2.000 Barbados de la misma variedad (precios económicos); una basta seminueva y 2.000 arrobos de paja de trilladora, Angel Seisas, en Briñas.

SE NECESITA BUENA COCINERA Informan en LA RIOJA.

HUERTA DE REGADIO. Se vende de 9 celemines, cercada piedra, casa, piso, planta baja y alumbrado eléctrico, en el barrio de Almendra. Tratar con el dueño, Mariano Prieto, en Haro.

GUADRA. Se arrienda en San Francisco, núm. 6. Informes, Rodríguez Paterna, número 7, piso primero.

SE ARRIENDA UN 2.º PISO bien soleado, con siete habitaciones. Avenida de C. Colón, letra B.

PATATAS PARA SIEMBRA Superiores, tempranas, de mata alta y baja, de las sierras más altas de Belorado y de las sierras de Villafranca, las vende Felipe, el Ausejano. Laurel, número 16.

PLANTONES DE CHOPO muy superiores y de muy buena clase. Se vende partida, de pies o vivero. Para tratar, con Domingo Pérez, en Castañares de Rioja.

VACAS. Vende 4: una 2.º parto recién parida, con 40 cuartillos, a prueba, y tres para cumplir en este mes, 2.º parto, y una novilla que cumple el 10 de marzo, Cristóbal Irribarria, en Alberite.

PIANO DE MESA. Se vende uno de buen sonido, en 165 ptas. Diríjase a Daniel Adán, calle San Andrés, en Calahorra.

PISO. Se arrienda un 1.º en la calle de la Trinidad, núm. 2. Razón, en el segundo, izquierda, de la misma casa.

Cisco superior de sarmiento

Lo vende Segundo Caño, en HARO.

MADERA PARA OBRAS
Se venden maderas labradas, para obras. Gran partida de cuartones, sopandas, tirantes y cabios, de todas las medidas y labrados a hacha; 500 estacas de 1'70 largo por 0'60 metros grueso, para emparrados, alambros y cerrados; todo a precios económicos. Tratar con Rufino Rojas, en Castañares de Rioja.

TARTANA Se vende o cambia por un carro que pueda llevar dos mil kilos. Informarán en el taller de carrocerías de José Azofra, Murrieta, 14.

SILLERIA seminueva y **APARADOR** propio para establecimiento, se venden. Informan en el Hospedaje San Antón.

MULA SUPERIOR, de 10 años, la vende a toda prueba Antonio Negueruela, en Zaratón.

LOGAL. Se arrienda, propio para garaje o industria; renta 75 pesetas mensuales. General Espartaco, letra F.

SOLAR. Se vende en condiciones inmejorables, en sitio de un gran porvenir. Informará Florencio Ballugera, Procurador, Bretón de los Herreros, número 6, Logroño.

PLANTA BAJA. Se arrienda en la calle de Canalejas, letra C. Informará T. Sáenz y Cia., Sucesores de Viuda de Arza.

VACANTE DE MEDICO
Por dimisión del que la desempeñaba, por mejora de su sueldo, se anuncia vacante la plaza de médico titular de esta villa, con el sueldo anual de 800 pesetas por la Inspección de Sanidad y la asistencia de una a cinco familias pobres, pagadas por trimestres vencidos, con cargo al presupuesto municipal; más la cantidad de 4.200 pesetas, pagadas por una comisión responsable del pago, también por trimestres vencidos.

Esta villa consta de 107 vecinos, en terreno llano y fértil, abundantes aguas y arbolado, a siete kilómetros por carretera de Haro y a dos de la estación de Casalarreina.

El que desee ser agraciado con su nombramiento presentará su documentación en forma, en el término de 20 días, contados desde la publicación en el «Boletín Oficial», dirigidas a esta Alcaldía.

Churi, 16 de febrero de 1927. — El Alcalde, José Agüero.

LA PRIMITIVA
Agencia general de anuncios
JOSE CERDA RODES
Vara de Rey, 8. — Logroño.

FACILITA ANUNCIOS Y COMBINACIONES EN TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA

Agnes Harpos Eczemas Reumatismos Gota Dolores

Varices Enfermedades de las piernas, Flebitis

Como hacer una piel nueva

Es la preocupación que tienen todos aquellos desgraciados que están atacados de estas terribles enfermedades de la piel que son desmoralizantes. Pero todos aquellos que han acudido al **DEPURATIVO RICHELET** les darán la respuesta les dirán que este maravilloso rectificador de la circulación sanguínea es al mismo tiempo un admirable regenerador de la piel desinfectando hasta los rincones, mas profundos. El **DEPURATIVO RICHELET** desembaraza los venenos acumulados en la sangre, libra; la actividad vital de globulos blancos estimula la energía de los tejidos cutáneos, y crea una piel nueva neta sin señal de ninguna clase. Su extraordinaria potencia hace el tratamiento tipo de todas las manifestaciones del artrismo, gota, reumatismo, arterio-esclerosis, varices, flebitis, úlceras varicosas y neuralgias. Triunfa en los casos mas desesperados llevando su acción soberana a las fuentes vivas de la vida.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Pida Vº enseguida un folleto gratuito al Laboratorio RICHELET, San Sebastián.

FIAT

1.500 PTAS. Razón, Garage Damborena, Vara de Rey, 11.

SE TRASPASA NEGOCIO de beneficios importantes. Seguro, no; seguro, como puede probarlo. Informes, en esta Administración.

COCHE TONÓ
cuatro asientos, con capota y guarnición. Se cederá en buenas condiciones. También se venden unas estanterías baratas. Razón, en LA RIOJA.

TAHONA. Se traspasa o venden los enseres de una, en Murillo de Río Leza. Informa Braulio Ezebas.

COMPRO hasta 5.000 arrobas de paja larga de centeno.

VENDO una viga de hierro de 10'50 m. de larga por 0'30 cm. de a., y 17 cuartones también de hierro.—Diríjase a la fábrica de fundas de Gonzalo Tuesta, en Nájera.

Raimundo Bueno
EL DE AUSEJO, CONOCIDO LABRADOR, VENDE PATATAS DE SIEMBRA DE LO BUENO LO MEJOR. RODRIGUEZ PATERNA, NUM. 3.

HORTELANO. Se necesita uno con buenas referencias. Razón, La Rioja.

HERMOSA PLANTA BAJA y PISO barato, se arriendan. Informes, en la CERAMICA RIOJANA.

CASAS, PISOS y HUERTAS VENDO CON FACILIDADES, Agencia Escudero. — Sagasta, 14.

LOCAL ESPACIOSO. Propio para almacén o garage, se arrienda. Informarán Bretón, 5.

PLANTA BAJA. Se alquila con salida a dos calles, propia para almacén o industria. Razón, R. Paterna, 8, 1.º

VENDO CEPILLADORA, Tuptaladro, motor trifásico de 2 HP, poleas y correas. Informa Hilario Díaz, en Calahorra.

SE ARRIENDA PISO modesto, soleado, en huerta. Informará Bretón, 5.

SE VENDE EN VILLAMEDIANA casa de tres pisos y planta baja en 7.000 pesetas. Para informes, Luisa Estello, en dicho pueblo.

SE VENDEN puertas nuevas y viejas, ventanas, rejas, balcones y antepechos de hierro, y puertas cocheras. Precios económicos. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, número 24.

SE VENDEN DOS MULAS cerradas, a toda prueba, y un macho de 2 años. Para informes dirigirse a don Agapito Gómez, en Galbarruli.

Manuel Urarte (El Farolero)
Repartidor y lijador de anoleros.
GALLARZA, 4, 4.º — LOGROÑO.

SE VENDE UNA VACA recién parida, con su ternero. Para tratar, con Luis González, en Cenicoero.

HABITACION. Se cede a señoras sola, con derecho a cocina. Razón, en LA RIOJA.

CASA DE CAMPO con 15 fanegas. Se arrienda o vende. Informes, en LA RIOJA.

MAQUINA DE HACER MEDIAS «Dubied», número 13, se vende seminueva. Razón, en LA RIOJA.

SIRVIENTA FORMAL. Se precisa. Razón, en LA RIOJA.

Ferro - Quina ESANOFELE BISLERI



¿Quereis la Salud?
Cura primavera de la sangre. Reconstruye el líquido eficaz, apertivo e higiénico.



Contraveneno del mosquito que propaga la fiebre palúdica. Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
Depósito: **JUAN MARTI. NAICALÁ, 9-MADRID**

LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sudamérica

Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, saldrán de VILLAGARCIA y VIGO los magníficos vapores correos alemanes de gran porte:

- El 23 de febrero, el vapor «SIERRA CORDOBA». — Pesetas 635'10.
- El 9 de marzo, el vapor «MADRID». — Pesetas 590'10.
- El 23 de marzo, el vapor «SIERRA MORENA». — Pesetas 635'10.
- El 30 de marzo, el vapor «WERRA». — Pesetas 590'10.
- El 6 de abril, el vapor «SIERRA VENTANA». — Pesetas 635'10.
- El 27 de abril, el vapor «WESER». — Pesetas 590'10.
- El día 11 de mayo, el vapor «SIERRA CORDOBA». — Pesetas 635'10.
- El día 25 de mayo, el vapor «MADRID». — Pesetas 590'10.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR Y SALA DE CONVERSACION. LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADAS, SIENDO SERVIDAS A LA MESA POR CAMAREROS UNIFORMADOS. Para más detalles, informa el Agente general de la Compañía en España: **LUIS G. REBONDO ISLA**
VIGO: GARCIA OLLOQUI, 2. VILLAGARCIA: MARINA, 14.

Agencia Hispano - Americana

VARA DE REY, 33. — LOGROÑO. DE 10 A 12 Y DE 2 A 4.
Tiene en venta fincas de riego y Casas de todos precios; monte de 200 hectáreas de encinas y robles, para explotarlo; un molino harinero y de aceite, en Albelda, a plazos; y representamos el jabón perfumado para lavar marca MOLLAT.

¡ CALVOS ! HECHOS Y NO PALABRAS

Lo primero que hace falta para recomendar un medicamento es sinceridad; el resultado se encarga de lo demás.
EL REGENERADOR IPOS. — No es un líquido más o menos perfumado y mejor o peor presentado, por el cual usted, sugestionado por pomposo y llamativo anuncio, dió unas pesetas para, después, decepcionado de este nuevo engaño, tenerlo que abandonar a un lado del tocador, donde perdura como acusador de su excesiva credulidad.

EL REGENERADOR IPOS. — Es un MEDICAMENTO VERDAD, es un remedio INFALIBLE contra la calvicie, remedio cuya eficacia está sancionada por un sinnúmero de eminencias médicas y declarado de utilidad pública por los Departamentos de Higiene de las Repúblicas Argentina, Brasil y Uruguay, siendo de libre expendio en todo Norte-América.

EL REGENERADOR IPOS. — No es una de tantas fórmulas tomadas al azar de cualquier tratado para sorprender la buena fe del paciente. IPOS es un compuesto de extractos, científicamente obtenido EXCLUSIVAMENTE de plantas de la flora americana, extractos cuyos efectos curativos se han aprobado por la aplicación que de vulgares conocimientos de esas plantas hacían, y aun hacen, para regenerar sus cabellos los indios fronterizos (Indios Chanás), de lo que hoy es límite de las Repúblicas del Uruguay y Brasil.

Todo esto que aquí se afirma asegurando su eficacia, usted lo ha leído muchas veces en los anuncios de pretendidos remedios; y lo ha leído en forma más galana. ¡ES EL CANTO DE LA SIRENA!; pero lo que, a pesar de su galantería, ninguno le ha dicho, es lo que el autor de regenerador IPOS le garantiza: **SI USTED EMPLEA EL REGENERADOR IPOS Y NO SE CURA LA CALVICIE, SE LE REINTEGRA SIN EXCEPCION EL IMPORTE QUE HAYA GASTADO, CON SOLO ACOMPAÑAR UN CERTIFICADO DE SU MEDICO QUE ASI LO DECLARE.** Cada frasco lleva una garantía en regla de este ofrecimiento.

El precio del regenerador IPOS es de CINCUENTA PESETAS (pero extra sin gastar docenas de frascos) franco de portes y embalaje, en el domicilio del comprador.

Los pedidos, acompañando cheque por el importe y en carta certificada a los Laboratorios IPOS y a nombre de su propietario y Director D. Nicolás Guerrero, con la dirección del margen.

Los envíos se hacen por correo y sin indicaciones exteriores de su contenido.

Todas las poblaciones de España tienen agentes bancarios, por intermedio de los cuales se pueden obtener cheques sobre los Bancos de Montevideo o por giro postal internacional.

No se incluyan billetes en los pedidos ni se certifiquen cartas sin acuse de recibo.

República O. del Uruguay
Sr. D. NICOLAS GUERRERO
LABORTARIOS IPOS
PEDRO FCO. BERRO 70
POCITOS MONTEVIDEO.

LO MEJOR PARA LA ROPA Jabón Lagarto

Fabricantes: Lizarriturry y Rezola.-San Sebastián
¿NECESITA USTED arreglar bien su máquina de coser, por difícil que sea, o necesita piezas para todas marcas y sistemas? Avise con el retacero a Casa Antonio Pardos, en HARO.

COMPANIA NAVIERA Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina
Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.
SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO
Hacia el 21 de marzo saldrá de BILBAO el vapor de 6.000 toneladas **ATXERI - MENDI**

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.
AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA:
FERNANDO MONEO DE LARA

CALLE DE LA AUDIENCIA, NUM. 3. LOGROÑO

Almorranas, Varices, Ulceras

Curación científica, radical y garantizada, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curados. Millares de testimonios a disposición de todo el mundo. Primera y única Clínica especializada en este tratamiento.— Doctor **ILLANES, Hortaleza, 17, principal, izquierda.—MADRID.**

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALECENCIA

ANEMIA

VINO Y JARABE
Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc. — Da salud y fuerza. — **PARIS.**

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El magnífico vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» saldrá de Barcelona el día 23 de febrero de 1927 para BUENOS AIRES.
El nuevo vapor «ALFONSO XIII» saldrá de Bilbao y Santander el día 1.º de mayo para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO.
Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.
Agente único en la provincia, **FERNANDO MONEO DE LARA.**

CALLE DE LA AUDIENCIA, NUM. 3. LOGROÑO

Amasadoras, cilindros, hornos de panadería

ADOBADORAS PARA EMBUTIDOS
Bombas rosario, centrifugas, de trasiego, etc.

ISIDRO JOVER

Carretera de Villamediana. Logroño

NOTA.—Se alquilan bombas de mano y moto-bombas para agotamientos.

La clientela agradecida propaga el

Amigo DÉBIL tome Elíxir CALLOOL

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente
Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.
Cómprolo hoy mismo. — Sólo vale 5 ptas.
Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias

Un aire...

Las corrientes de aire son traicioneras

Lo mismo atacan a los pulmones, y son el origen de las pulmonías, neumonías, etc., como determinan los dolores dorsales y en la cintura, lumbago, ciática, o en las articulaciones, síntomas entonces del reumatismo. Cuando sienta alguno de esos dolores, colóquese en seguida un

EMPLASTO AMERICANO DE FIELTRO ROJO DEL Dr. WINTER

que le permitirá seguir haciendo su vida normal y que le curará. En contacto inmediato con la piel, el EMPLASTO del Dr. WINTER produce una saludable revulsión, la sangre circula con su debida intensidad y el dolor desaparece.

Es un remedio externo de resultados insuperables
Exigir el EMPLASTO del Dr. WINTER

MARCA REGISTRADA
EXIGIDA EN LA CUBIERTA DE CADA EMPLASTO

FOLLETIN DE «LA RIOJA» 54

LOS MISTERIOS DE LA INDIA

por XAVIER DE MONTEPIN
(Editada por la Casa Sopena)

El gobernador se volvió hacia Jorge Malcolm.

—No ha asistido usted a esas diligencias, sir Jorge?—le interrogó.

—No, señor—respondió el hijo primogénito de John Malcolm,—no he tenido valor para ello. Operábase en mí la reacción... Me encontraba más débil y más amilanado que un niño... los sollozos me sofocaban... sentía que la locura invadía mi cerebro...

Lord Singleton cogió la mano de Jorge y la estrechó.

El desventurado joven estaba desconocido. La blancura de la cera había reemplazado al brillante colorido de sus facciones, y sobre esta blancura se señalaban los profundos surcos que las angustias habían trazado en aquellos círculos alrededor de sus ojos.

—¡Animo! sir Jorge—exclamó el gobernador, con voz afectuosa y simpática.—¡Animo!

—¡Yo tendré, milord!—replicó nuestro héroe irguiendo la cabeza.—¡Gracias a Dios, me ha vuelto la fuerza, y con ella la energía. Suceda lo que quiera, esto no me faltará en adelante. ¡Por ruda y difícil que sea

la misión que tenga que cumplir, me ha de encontrar dispuesto!

Lord Singleton volvió a aproximarse a Dietonné.

—Doctor—le preguntó,—¿cuál ha sido el resultado de las indagaciones?

—Nuestro desventurado amigo sir John Malcolm—respondió el médico francés,—ha debido caer como herido del rayo; porque el corazón está atravesado.

—¿Cree usted, doctor, que haya precedido una lucha al asesinado?

—Nada lo demuestra. El cuerpo de la víctima no ofrece señal alguna de violencia. El arma homicida ha entrado en el pecho hasta la empuñadura.

—¿Cuál era esa arma?

—Un dhal indio; cuando menos tengo motivo de suponerlo.

—Y no se engaña usted, doctor—dijo Jorge alargando a Dietonné un arma que llevaba oculta bajo su ropa.—He aquí el puñal que ha matado a mi padre.

El doctor le tomó, examinó la punta con un lente y añadió después: —Seguramente que es éste y, para que los golpes fueran más seguros, la punta estaba envenenada.

Edward levantó los brazos hacia el cielo murmurando.

—¡Ah! ¡infames!

Jorge no pronunció una palabra, mas sus uñas crispadas desgarraban su pecho.

Lord Singleton cogió a su vez el puñal y lo examinó.

—Hay caracteres indios grabados sobre esta hoja—dijo al cabo de un momento,—estos caracteres me son conocidos.

Después de un momento de silencio agregó:

—¡Ah! ¡ya caigo! es el nombre de la diosa Bowhania.

VIII
LA COMEDIA EN EL DRAMA

—¡La diosa Bowhania!—repitió Jorge,—¡la diosa del asesinato y del exterminio!

—Si—repuso lord Singleton.

—Pues entonces—repitió con impetuosidad el primogénito del gran juez,—es imposible conservar la memoria de la diosa; ¡son los indios los que le han asesinado! ¿No está usted seguro de ello, señor gobernador, como lo estoy yo?

—Sir Jorge—respondió lord Singleton,—tenga usted cuidado; en este instante es demasiado pronto y va demasiado lejos.

—Milord, milord, ¿dice usted, pues, que yo abuso?

—No digo eso.

—¿Y bien?

—Mas lo que aseguro es que su deducción no es absoluta y rigurosa mente lógica.

—¿Cómo?

—Un puñal con el nombre de Bowhania ha herido a nuestro padre, pero un arma india puede muy bien hallarse en la mano de un europeo.

Edward Malcolm no dejó a su hermano mayor el tiempo de contestar.

—Un europeo, un inglés—exclamó—habría cometido ese crimen? ¡Ah! milord! ¡Eso sería monstruoso! ¡No lo cree usted!

—Yo no creo nada—repuso lord Singleton,—yo, como usted, dudo y busco.

—Usted mismo me ha dicho, milord—añujo Jorge a su vez,—que mi

padre era amado y apreciado de todos.

—Si—replicó Edward,—amado y estimado y no solamente en el radio de la presidencia de Benares, sino en todas las partes donde se le conocía, donde era pronunciado su nombre.

—Milord—preguntó Jorge,—¿tenía mi padre enemigos?

—Es muy difícil, es casi imposible contestar a semejante pregunta—respondió lord Singleton,—pero lo que puedo asegurar es que yo no le conocía a ninguno.

—El cadáver no ha sido despojado—dijo Jorge,—se ha encontrado en los vestidos de mi padre su bolsa y su reloj. Por consiguiente, no ha sido el instinto del robo el móvil que ha impulsado el homicidio.

—Es evidente—murmuró lord Singleton,—y yo me pierdo en conjeturas sobre el motivo extraño, inexplicable, que ha impulsado el brazo del asesino.

Después de un corto momento de silencio hizo a lord Singleton esta pregunta:

—¿Usted sabe, sin duda, milord, que mi padre consagraba su vida a exploraciones misteriosas?

—Si—repuso el gobernador,—sí, yo sabía eso. Pero ignoraba como todo el mundo, el objeto de estas pesquisas.

—¿No ha hablado usted nunca con mi padre sobre el asunto?

—Si—más de una vez.

—¿Cuál ha sido su contestación?

—Siempre la misma. Héla aquí: «El absoluto secreto es para mí una garantía de lograr el fin que me propongo, y no hablaré sino después del éxito.» Debe usted expli-

carse que frente a frente de un hombre del valer de John Malcolm, me era imposible insistir.

—Y bien, ese fin que usted ignoraba, yo millora, le conocía.

—¿Usted, sir Jorge?

—Si, señor. Hacía más de un año que mi padre me hablaba del asunto en sus cartas; tenía por segura la existencia de una inmensa asociación de asesinos fanáticos, que ramificándose en la India entera, preparaba en las sombras la destrucción del poder inglés. Atribuía a esta asociación los erimenes aislados que se pertraban cada día contra nuestros conciudadanos, y desdenando la mano oscura que hiere, esperaba descubrir muy pronto la cabeza formidable que piensa y la voluntad soberana que dirige! ¡Y bien, milord! ¡Tengo la convicción que ha sucedido el mártir de su abnegación! ¡Le han agitado para impedir que fuera más adelante!

—Si, sí, hermano!—replicó Edward.—¡Tienes razón! ¡Eso debe ser así!

Lord Singleton hizo sonar un timbre.

La figura sombría de Djaal apareció entre dos cortinas, cuyo paño descendió con una de sus manos.

—¿Está ahí Kazil?—interrogó lord Singleton.

—Si señor gobernador.

—Que venga.

Kazil entró. Djaal, en vez de dejar el gabinete, se quedó en el hueco de una ventana, de modo que se hallase a la vista del joven indio, y poder charlar sobre él su mirada chispeante, como se dice es la de la serpiente que fascina al pájaro y le fuerza a caer en su boca entreabierto.

Lord Singleton hizo seña al muchacho que se aproximase, y le dijo con una voz muy lenta, apoyándose sobre cada una de estas palabras: —Kazil, escúchame... Sir John Malcolm era tu bienhechor... tú le amabas... te había salvado la vida, arriesgando la suya, hace dos años, como su hijo lo ha hecho hace dos días... Si adivinas quienes pueden ser sus asesinos si sospechas sólo el espantoso móvil que les ha impulsado, el agradecimiento te prohíbe guardar un silencio que vendría a ser una complicidad... hablarás... nos ayudarás a vengar a sir John Malcolm...

Antes de responder, Kazil titubeó visiblemente. Parecía muy conmovido. Cuando levantaba los ojos, se encontraba con la mirada de Djaal fija en la suya, y la firmeza de esta mirada contribuía a aumentar su emoción.

Por último, dijo:

—Señor gobernador... Yo no soy ingrato... ¡Yo amaba a John Malcolm con toda mi alma! ¡Al ver extendido sobre la tierra ensangrentada el cadáver de aquel a quien debía la vida, he llorado! Su recuerdo no se borrará nunca de mi memoria. Al pensar en ese hombre tan bueno, tan generoso, que había arriesgado su vida para salvar la mía, mis lágrimas corren aún...

En efecto, abundantes lágrimas corrían por el semblante de Kazil.

El niño continuó:

—Si me fuera preciso morir al instante para resucitar a sir John Malcolm, no vacilaría... moriría sin pena moriría con alegría, ¡y hago el juramento por nuestras santas divinidades!

Los sollozos que subían de su corazón a sus labios aumentáronse en